



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91



## ВРЕМЯ НОВОСТЕЙ

Владимир Ключников –

гость «Коммуны»

28 апреля председатель Воронежской областной думы Владимир Ключников встретился с коллективом редакции газеты «Коммуна». Традиционный визит в редакцию нашей газеты спикера облдумы совпал с возвращением Владимира Ивановича из Санкт-Петербурга, где он участвовал в заседании Совета законодателей РФ. Поэтому первый вопрос, заданный нашему гостю, касался основных итогов заседания. А дальше речь пошла о подготовке Воронежской области к празднованию 70-летия Великой Победы, о состоянии экономики и социальной сферы. Актуальной и значимой стала тема грядущих выборов в Воронежскую областную думу. Разговор со спикером получился острым, открытым, обстоятельным. Были обсуждены многие из самых болезненных для наших читателей тем. Подробнее о встрече с Владимиром Ключниковым – в одном из ближайших номеров «Коммуны».



Владимир Ключников.

Фото: Михаил ВРЮБОВ

ВОРОНЕЖСКАЯ ОБЛАСТЬ

## 1 Мая – Праздник Весны и Труда

# Приходите, будет... весело!

Аналитика на каждый день | 1 Мая профсоюзы проведут в Воронеже не привычный митинг с «пламенными» речами, а массовое шествие под бравурную музыку и приветствие колонн с трибуны. Зато какой у акции девиз: «Росту цен – удвоение зарплаты!»

### Уважаемые земляки!

Примите наши самые теплые поздравления с Праздником Весны и Труда!

Первый майский день мы всегда встречаем с особенно радостным настроением. Утратив свой политический оттенок, Первой остался в сознании наших соотечественников как символ пробуждения природы, надежды, единения и созидательного труда.

В этом году Воронежская область вновь встречает праздник в статусе наиболее динамично развивающегося региона России. Мы лидируем по целому ряду показателей и в производственной, и в гуманитарной сферах.

Однако современная внешнеэкономическая реальность заставляет нас мобилизовать усилия. Поэтому сегодня крайне важно понимать: залогом благополучия и достатка служат упорный труд и стремление к поставленным целям. Главное – верить в собственные силы, в свою страну и в свой родной край. Только так мы сможем преодолеть любые сложности.

### Дорогие земляки!

Пусть эта весна вдохновит вас на новые свершения, принесет душевный подъем для воплощения самых заветных желаний и смелых планов! Счастлива, успешна и веселого настроения!

Губернатор Воронежской области А.В. ГОРДЕЕВ  
Председатель областной думы В.И. КЛЮЧНИКОВ

### Уважаемые воронежцы!

#### Дорогие друзья!

Уже более столетия Первой был и остается праздником людей труда, днем Мира и Весны. Кто-то этот день посвятит отдыху на природе, кто-то возьмет в руки садовый и огородный инвентарь, многие придут в праздничных колоннах профсоюзов, общественных и политических объединений. Этот государственный праздник объединяет всех нас – россияне – желанием сделать нашу жизнь лучше и комфортнее. Несомненно, что совместными усилиями мы выполним все наши планы, сделаем Воронеж красивым и современным городом, ведь наши земляки всегда славятся своим трудолюбием и мастерством.

Мы искренне поздравляем воронежцев с Первомаем, благодарим за добросовестный труд на благо нашего славного города и желаем каждой воронежской семье счастья и процветания!

Глава городского округа город Воронеж А.В. ГУСЕВ  
Председатель Воронежской городской думы В.Ф. ХОДЫРЕВ



Фото из архива «Коммуны».

Столь громкий девиз рекомендовал к повсеместному использованию на первомайских акциях в регионах исполком Федерации независимых профсоюзов России. При этом он не с бухты-барыть действовал, а руководствовался резолюциями IX съезда ФНПР, состоявшегося в феврале нынешнего года. Однако есть, похоже, причины, которые сдерживают профсоюзы в их большом желании «добиваться перемен решительным образом».

Виктор ШЕВЧЕНКО

### Знать, дерзать, хотеть и видеть

В своём докладе на IX съезде ФНПР председатель Федерации Михаил Шмаков заявил, что «внешние факторы, безусловно, влияют на экономическую ситуацию, но не они являются определяющими».

– Нынешний кризис рукотвор-

ный, – цитирует профсоюзного босса департамент общественных связей ФНПР. – Он создан руками неолбералов из Правительства РФ и Центрального Банка... Необходимо отстранить от руководства тех, кто саботирует выполнение распоряжений руководства страны... Попытки Центробанка выправить ситуацию сомнительны, а антикризисный план Правительства принят без обсуждения с профсоюзами и работодателями, всё это угрожает

миллионам трудящихся ростом безработицы и потерей социальной стабильности и спокойствия.

В подобном духе выдержано и постановление ФНПР «О проведении первомайской акции профсоюзов в 2015 году». Однако в приложении №1 к перечню рекомендуемых лозунгов нет призывов в отношении Правительства и Центробанка.

Что, исполком решил не накалять страсти? Или учёб, что Вла-

✓ Попытки Центробанка выправить ситуацию сомнительны, а антикризисный план Правительства принят без обсуждения с профсоюзами и работодателями, всё это угрожает миллионам трудящихся ростом безработицы и потерей социальной стабильности и спокойствия.

димир Путин в своём выступлении на IX съезде ФНПР признал: «Нельзя перекладывать на плечи рядовых граждан издержки кризисных явлений в экономике»? К тому же Президент РФ многообещающе заявил: «Государство будет поддерживать усилия профсоюзов в выполнении их главной задачи – защите социально-экономических прав граждан России».

Окончание | Страница 3

# Ветеранам – адресная поддержка

Власть | Сегодня в Воронежской области обеспеченность специализированной и высокотехнологичной медицинской помощью ветеранов и приравненных к ним категорий, а это свыше 170 тысяч человек, составляет сто процентов

Помощь ветеранам оказывается по принципу очередности. Для этого областным департаментом здравоохранения создан оперативный резерв наиболее востребованных препаратов, рецепты выписываются в размере квартальной потребности, обеспечена адресная доставка необходимых медикаментов независимо от места проживания ветерана.

Тамара ГАШИМОВА

Тема медицинского и лекарственного обеспечения ветеранов Великой Отечественной войны стала основной на очередном заседании областного правительства, которое провёл губернатор Алексей Гордеев.

Работа ведётся адресно, в ручном режиме, благодаря этому удалось создать все условия для продолжения жизни ветеранов, – сообщил руководитель департамента здравоохранения Воронежской области Владимир Ведрищев. – За первый квартал медики области провели диспансеризацию каждого из 25866 ветеранов, выделенных в особую категорию. Среди них – участники и инвалиды Великой Отечественной войны, жители блокадного Ленинграда, бывшие узники концлагерей

и члены семей погибших в годы войны. Для оказания медицинской помощи маломобильным пациентам используются также мобильные диагностические комплексы. Повсеместно бригады специалистов выезжают к ветеранам на дом, где проводят лабораторные и функциональные обследования. В стационарах выделены отдельные палаты повышенной комфортности, закуплены необходимые лекарства и в полном объеме обеспечено дополнительное питание. Вопросы транспортировки при плановой госпитализации ветеранов из районов в областные учреждения оперативно решаются главными врачами районных больниц.

Как рассказал Владимир Ведрищев, льготное лекарственное обеспечение ветеранов Великой Отечественной

войны на амбулаторном этапе осуществляется за счет средств федерального и регионального бюджетов. При этом финансовое наполнение программы льготного лекарственного обеспечения этой категории граждан ежегодно увеличивается. Но не за счёт роста цен, так как стоимость жизненно важных препаратов зафиксирована, а благодаря увеличению расходов на одного больного. В Павловске после масштабной реконструкции вновь открыт госпиталь. Он предназначен для комплексного лечения и углубленного обследования и рассчитан на 120 коек. В городе и области реабилитацией также занимаются десять профильных стационарных и шесть амбулаторных отделений. В 2014 году в департаменте здравоохранения области разработали новый порядок госпитализации ветеранов, график заседаний согласован с каждым районом. Чтобы свести к минимуму риски осложнений в случае возникновения пневмококковой инфекции, проработали и вопрос соответствующей вакцинации ветеранов.

Алексей Гордеев попросил председателя областного Совета ветеранов Станислава Ходаковского оценить уровень медицинского обслуживания ветеранов. Станислав Ходаковский, положительно охарактеризовав качество медицинского обслуживания в регионе в целом, тем не менее, выразил обеспокоенность наличием факторов незначительного отношения к ветеранам в некоторых медицинских учреждениях.

– В отношении черствости и грубости нужно принимать меры жесткого характера, – подчеркнул губернатор. – Надо увольнять тех людей, которые систематически позволяют себе это делать, и в первую очередь по отношению к старшему поколению. Это аморально – относиться по-хамски к старшему поколению. Необходимо создать общественные советы в районах по аналогии с Общественным советом при департаменте здравоохранения области и включать в них ветеранов. Отношения должны быть построены так, чтобы мы все делали вместе. Медицинскому персоналу следует понимать, что старшее поколение, ветераны, требуют

особого внимания и особого подхода. Также на заседании правительства рассматривались вопросы, касающиеся соблюдения прав человека в регионе в 2014 году. Уполномоченный по правам человека в Воронежской области Татьяна Зражевская рассказала о росте обращений (более 1300 случаев за год) и разделила их на группы.

– Наиболее часто люди жаловались на действия и бездействие органов местного самоуправления, Федеральной миграционной службы, судов, Министерства внутренних дел, исполнительных органов государственной власти Воронежской области, – отметила Татьяна Зражевская. – На втором месте – проблемы и нарушения в сфере жилищных прав граждан: переселение из аварийного жилищного фонда, принятие на учёт как нуждающихся в жилье, предоставление жилья по договорам социального найма. Ещё одна проблемная зона – непредоставление земельных участков тем, кто имеет на это право на основании федерального и

областного законодательства. Помимо этого, были жалобы по нарушению прав в сфере охраны здоровья, гражданству, свободе передвижения и выбору места жительства.

Для решения проблем трудовой миграции уполномоченным по правам человека основано создание в регионе Единого миграционного центра по приёму и документированию иностранных граждан. Высокая эффективность аналогичных центров была доказана в других субъектах РФ.

Губернатор обратил внимание Татьяны Зражевской на увеличившееся в последнее время количество жалоб граждан на решения судебных инстанций, связанные с правовой неграмотностью, или системными проблемами, касающимися качества работы судебных органов. По словам Татьяны Зражевской, для решения этой проблемы при Воронежском областном суде создан научно-консультативный совет. Здесь рассматриваются спорные ситуации и вырабатываются единообразные решения, информация о которых доводится до судей.

### На развитие сельских территорий

Председатель Правительства РФ Дмитрий Медведев подписал распоряжение о распределении в 2015 году субсидий субъектам Федерации на развитие сельских территорий. Согласно документу, опубликованному на официальном сайте Правительства РФ, Воронежская область получит две субсидии. На улучшение жилищных условий граждан, проживающих в сельской местности, в том числе молодых семей и молодых специалистов, – 103 миллиона 550 тысяч рублей. На комплексное обустройство объектами социальной и инженерной инфраструктуры сельских населенных пунктов – 37 миллионов 520 тысяч рублей.

### Местному самоуправлению – 20 лет

В Воронежском институте экономики и социального управления состоялась научная конференция «20 лет местному самоуправлению в современной России: тенденции и практика регионального развития». С основными докладами выступили заместитель губернатора Воронежской области Юрий Агибалов и руководитель Центра региональной социологии и конфликтологии института социологии РАН Валерий Маркин. В живом, содержательном разговоре были обсуждены многие аспекты местного самоуправления в регионах Центрального Черноземья: история становления, современное состояние, перспективы развития, проблемы, реальная практика. В работе конференции приняли участие делегации из Белгородской, Курской, Липецкой и ряда других областей.

### В числе «молочных» лидеров

Объемы производства молока в РФ за первый квартал 2015 года увеличились на 0,9 процента. К числу субъектов Федерации, которые стабильно наращивают производство молока и являются лидерами по объемам его прироста в сельскохозяйственных регионах, относятся Кировская область (+11,8 тысячи тонн), Республика Удмуртия (+9,1 тысячи тонн), Вологодская область (+8,7 тысячи тонн), Республика Татарстан (+8,2 тысячи тонн), Красноярский край (+7,4 тысячи тонн) и Воронежская область (+7,1 тысячи тонн), сообщил департамент животноводства и племенного дела Министерства сельского хозяйства РФ.

### Высадили Аллею мужества

В отделе МВД России по Верхнемамонскому району в преддверии праздничных мероприятий, посвящённых 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, торжественно открыли Аллею мужества – в память о погибших воинах, защитниках Родины. Полицейские, члены Общественного совета при ОВД и ветераны высадили около здания отдела 13 деревьев породы туя. Они наделяют, что аллея станет одним из символов Победы и будет напоминать будущим поколениям о подвиге советских солдат.

### Наука лес растить

В Воронежском государственном лесотехническом университете имени Г.Ф.Морозова прошёл Первый областной слёт школьных лесничеств. В нём приняли участие ребята и педагоги из 18 школьных лесничеств из разных районов Воронежской области. В организованном конкурсе первое место заняло школьное лесничество «Юный лесовод» на базе Коротоякского участка лесничества Острогожского лесничества. Теперь ребята примут участие во Всероссийском слёте. А педагоги за «круглым столом» обменялись новыми идеями, делились опытом работы и методиками учебно-исследовательской деятельности.

### Панихида по жертвам Чернобыля

По благословению митрополита Воронежского и Лисинского Сергея панихиду по жертвам Чернобыльской трагедии на мемориале памяти совершил клирик Воскресенского храма Воронежя, священник Алексей Иванников. Сюда пришли те, кто принимал участие в ликвидации последствий аварии, и те, кто потерял родных и близких, ставших жертвами катастрофы. Скорбь об ушедших растворялась торжественными песнопениями, напоминающая собранная о победе Спасителя над смертью, сообщила пресс-служба Воронежской митрополии.

### Чтобы лето только радовало

До летнего отдыха школьников ещё месяц, но медики Верхнехавского района уже думают о том, чтобы прощёл он без осложнений. В рамках межведомственного проекта «Живи долго!» они провели мастер-классы для учителей, на которых рассказали и показали приёмы оказания медицинской помощи в неотложных ситуациях. Для старшеклассников организовали занятия по физической активности, на которых инструкторы детской спортивной школы рассказывали, как во время активного летнего отдыха обойтись без травм. А для преподавателей физкультуры сами медики демонстрировали приёмы оказания первой медицинской помощи.

Сообщения подготовили Алексей СОЛОВЬЕВ, Наталья СТОЛПОВСКАЯ, Анатолий ХРУСТАЛЕВ.

### «КОММУНА» В ИНТЕРНЕТЕ

<http://www.communal.ru> За текущий месяц 64579  
Вчера 1850А.34  
TWITTER <http://www.twitter.com/KommunaNews>  
FACEBOOK <http://www.facebook.com/Kommuna>  
ВКОНТАКТЕ <http://vk.com/KommunaNews>

Следующий номер выйдет 6 мая.



ПОГОДА  
Воронежский гидрометцентр

По сведениям Воронежского гидрометцентра, сегодня днём по области облачно с прояснениями, небольшие дожди, в отдельных районах – умеренные, с грозами; местами возможен град; ветер юго-восточный, умеренный, при грозе – порывистый, сильный; температура +18...+23, местами до +26.

1 мая по области – переменная облачность, местами небольшие дожди, в отдельных районах – умеренные, с грозами; днём в отдельных районах сильные дожди; ветер северо-восточный с переходом на юго-восточный, умеренный, местами порывистый, сильный; температура ночью +7...+12, днём +13...+18, местами до +23.

2 мая по области – переменная облачность, местами небольшие дожди, в отдельных районах – умеренные, днём – с грозами; ветер южный, умеренный, при грозе порывистый, сильный; температура ночью +7...+12, днём +16...+21.



ВАЛЮТА  
(Центральный Банк Российской Федерации)

\$ 51.7029  
¥0.6012  
€ 56.8060  
¥0.0956



9177221964315015046



## МЕГАПОЛИС

## В гармонии с историей

В Воронеже прошёл городской градостроительный совет под председательством главы города Александра Гусева. Обсуждался проект планировки центра.



Александр Гусев: «Об облике старинных улиц должны позаботиться и сами воронежцы».

Егор УЛАНОВ

На заседании присутствовали заместитель мэра по градостроительству Владимир Асташиев, руководитель управления главного архитектора Антон Шивелев, профессор архитектурно-строительного университета, архитекторы, представители профильных подразделений мэрии.

Основной темой совещания стал проект планировки территории, ограниченной улицами 20-летия Октября, Кольцовской, Софьи Перовской, Выборгской, Степана Разина и проспектом Революции. Открывая совещание, Антон Шивелев отметил, что рассматриваемый проект три раза обсуждался на региональном градостроительном совете, прошел общественные слушания.

Основным докладчиком выступил Юрий Власов, который подчеркнул, что это уже не первый проект планировки центральной части. Подобные документы создавались в 1960-м, 1970-м, 1980-м и в 2007 году, однако ни один из них не был принят. И это привело к тому, что на протяжении всех лет в этой зоне велось неупорядоченное строительство.

Представляя проект, Юрий Митрофанович рассказал, что документ определяет параметры застройки, перспективу развития улично-дорожной сети и устанавливает красивые линии.

Общий характер рассматриваемой территории определяется сохранностью значительной части исторически сложившейся планировочной структуры и элементов ландшафта, наличием разнообразной по времени, стилю и масштабу застройки и практическим отсутствием площадок для нового строительства, — объяснил проектировщик. — В связи с этим развитие центра связано с комплексной поквартирной реконструкцией уже имеющихся зданий: если строитель заявит о своем желании возвести какой-то объект, ему придется предоставить проект планировки всего квартала, коих мы наметили сто восемьдесят два. А если в этом квартале есть какой-то исторический объект, то строительство будет согласовываться в порядке, установленном законодательством об объектах культурного наследия.

По словам докладчика, документ обеспечивает сохранность объектов культурного наследия, возле которых застройка будет либо в принципе невозможна, либо ограничена. Также проект предполагает наличие так называемых акцентов в архитектуре — это здания, выделяющиеся архитектурой, этажностью или какими-либо другими параметрами. Кроме того, в нем прописано, что на склонах у водохранилища, где сейчас располагается частный сектор, возведение высоток будет недопустимо.

Принятие данного документа не позволит строить сооружения, нарушающие облик города, — высказал свою позицию Александр Гусев. — А табу на строительство высоток домов у водохранилища даст понять жителям этого района, что на них не прольется «денежный дождь», инвесторы не выкупят у них землю за огромные суммы под строительство многоквартирных домов. А значит, им самим нужно будет, наконец, привести свои жилища в соответствие современным меркам. Я думаю, что документ необходимо одобрить.

Экспертное сообщество, хотя и высказало ряд замечаний, также посчитало, что документ нужно принять. Тем более, архитекторы подчеркнули, что документ — «живой» и при необходимости в него можно внести изменения, однако каждое из них будет проходить через градостроительный совет и общественные слушания.

## СОЦИУМ

## Лучше, чем сейчас

Доля тех, кто считает, что их семьи через год будут жить лучше или, по крайней мере, не хуже, чем сейчас, с января по март в России выросла с 71 до 75 процентов. Число же тех, кто ожидает ухудшения, снизилось с 18 до 14 процентов.

Анатолий ХРУСТАЛЁВ

Об этом свидетельствуют результаты опроса Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ), информрует ТАСС. Он был проведен 21-22 марта среди 1600 человек в 46 субъектах РФ.

Однако индекс удовлетворенности россиян жизнью, которую они сейчас ведут, с января по март нынешнего года снизился с 63 до 57 пунктов. Максимум, в 71 пункт, этот показатель достигал в марте 2014 года, а сейчас находится на уровне предыдущих лет.

Стратегии Института общественного мнения «Квалитас» подобный опрос провели среди воронежцев старше 18 лет 19-20 марта 2015 года. Методом телефонного интервью они выяснили мнение 806 человек, которые отвечали на вопрос: «Как вы полагаете, в ближайшие 12 месяцев ваше материальное положение улучшится, ухудшится или останется примерно таким же, как сейчас?» Сторонников мнения, что их материальное положение улучшится или останется таким же, среди жителей Воронежа на десять процентов меньше, чем в РФ, — 61 процент опрошенных. А вот в индивидуальных краткосрочных прогнозах пессимизм горожан (27 процентов) заметно выше и общероссийского негативного ожидания (14 процентов), и оптимизма своих земляков (17 процентов).

Негативные прогнозы чаще характерны для людей старшего возраста (36 процентов), а позитивные — для молодежи (31 процент). Естественно, что чем хуже материальное положение у респондентов, тем больше пессимистических прогнозов, а чем выше уровень доходов, тем больше позитивных ожиданий.

## ЛДПР и Россия: победа будет за нами!

Дмитрий ЖУРАВЛЁВ

Владимир Жириновский:

«Они все проиграли»

Грядет празднование 70-летия Великой Победы.

Уже все понимают, что это — главный праздник нашей страны. И сейчас он особенно актуален. Как и тогда, сегодня Россия противостоит объединенной Европе.

Правда, во времена Второй мировой войны США вроде как «сражались» на стороне «союзников» — хотя есть подозрения, что именно США спровоцировали ту войну. Чтобы выйти в мировые лидеры.

А по поводу «союзников» тоже есть ряд сомнений. «Французское сопротивление»? Его практически не существовало. Просто после войны Франции надо было как-то обозначить, что она вроде бы «сопротивлялась» — вот и раздули миф о «сопротивлении».

Великобритания? Ее участие в войне было немногим больше американского.

Вся тяжесть легла именно на СССР. И против кого воевала наша страна? Против гитлеровской коалиции, против стран «Оси». Тех, кто сегодня объединен в Евросоюз!

Немудрено, что сейчас лидеры бывших стран «Оси» не хотят праздновать Великую Победу вместе с нашим народом. Они и раньше к этому были не особо расположены — но сейчас у них, наконец, появился «благовидный предлог» отказаться.

Лидер ЛДПР Владимир Жириновский четко очертил этот момент: «Им-то праздновать нечего, они все проиграли, они все были коллаборационистами, они все были с Гитлером. Те же французы — там было сопротивление, но были французские эсэсовские батальоны, испанские, итальянские, чешские, польские, словацкие, венгерские, румынские — все были в составе гитлеровских армий».

Действительно, зачем, например, Германия праздновать победу над собой? Чтобы дистанцироваться от нацизма? Сейчас этого уже не требуется, ветераны СС маршируют по Латвии и Украине под покровительственными улыбки европейцев и американцев.

«Всеякие прочие шведы» в ту войну были близки к Третьему рейху, им тоже праздновать нечего. Болгары, воевавшие на стороне «Оси», поляки, латыши, украинцы, зверствовавшие в нацистских концлагерях, — пускай они все лучше празднуют день рождения Гитлера. Или юбилей «пивного путча».

И Обама пускаться к ним присоединяется — как представитель страны, которая, скорее, как раз и спровоцировала ту войну. Недаром же Форд выстроил Гитлеру завод «Фольксваген», который в результате выпускал танки «тигр».



Владимир Жириновский:

«Палачи Третьего рейха улыбаются»

Сейчас США и руководство НАТО стремятся спровоцировать новую войну — между Россией и Украиной. Для этого им нужно сперва окончательно дестабилизировать Украину, завалив ее оружием. Страну, обтянутую гражданской войной!

Скорее, можно ожидать, различные батальоны украинской «национальной гвардии» передерутся друг с другом и с украинскими «властями», с украинской «регулярной армией» — разложившейся, ни на что не годной. И с такой же «миллицией».

Как ведут себя эти «национальные гвардейцы», как они действуют, стало видно, когда на Донбассе обнаружили массовое свежее захоронение местных жителей — на территории лесного склада шахты №22 «Коммунар» возле Донецка. Люди были убиты выстрелами в голову с близкого расстояния.

Выступая в Думе, Владимир Жириновский сказал: «Палачи Третьего рейха улыбаются, глядя на деяния Нацгвардии. Это чудовищно, что мирных жителей убивают и засыпают землей. Это убийство. Нам казалось, что в 1955 году мы подавили фашистское движение Западной Украины. Но гринича осталась, и вот она теперь дала всходы. Если вскрыются все заброшенные шахты, там ещё обнаружатся тела. Это последний варварский режим. Это самое страшное, что Украина могла породить».

Скорее всего, как раньше США выпестовали Гитлера, чтобы натравить его на СССР

и Европу, так сегодня они несут нового «Гитлера» на Украине, чтобы вместе с Европой натравить на Россию. И американское руководство, как и тогда, не смущается тем, что прежде всего от войны страдают мирные жители.

Ведь то, что делает украинская «армия» и «батальоны» (т.е. банды) на Юго-Востоке — не столько «антитеррористическая операция», сколько русский погром. Именно поэтому снаряды рвутся в жилых домах, именно поэтому диверсанты палят из минометов по автобусным остановкам со старушками.

Раньше подобной ненависти не было. Для киевлянина житель Донецка или Харькова был пусть и «так себе украинцем», но все же украинцем. Сейчас совсем другое дело. Жители Украины видят в повстанцах «руку Кремля» и, хуже того, руку Советской власти. Да-да, той самой, которой уже давно нет. Простым украинцам изрядно «промыли мозги». В результате русофобия украинцев зашкаливает. И не надо удивляться, что украинские снаряды «мажут» по военным объектам и попадают в мирные: задача стреляющих — убить как можно больше «русин». Они сознательно палят по простым людям.

ЛДПР за всеобщую боеготовность

Как Россия должна на это ответить?

Нам не нужна война. Но надо быть готовыми к любому повороту событий. Поэтому ЛДПР предлагает перевести всю экономику страны на «военные рельсы». Да и не только экономику. Вся наша жизнь должна проходить под знаком «полной боеготовности».

Поэтому, в частности, ЛДПР активно поддерживает возвращение спортивных нормативов ГТО — «Готов к труду и обороне».

Когда возвращение этих нормативов только планировалось, возник ненужный спор о том, как их по-новому назвать. И именно ЛДПР предложила не искать никаких новых названий: прежние название идеально и сегодня абсолютно уместно.

ЛДПР, кстати, является самой «спортивной» из думских фракций. Члены фракции не пьют и не курят, все занимаются спортом. И, как указал Владимир Жириновский, «по Москве мы вызываем на любые совещания, съезды, конференции только тех, кто не курит и не употребляет алкоголь».

Комитет Госдумы по физкультуре, спорту и молодежной политике возглавляет депутат от ЛДПР Игорь Ананских. А его первый заместитель, также депутат от ЛДПР, Дмитрий Свищев — президент Федерации керлинга РФ.

Депутаты ЛДПР неоднократно говорили о необходимости развивать, прежде всего, военно-технические виды спорта. Во-первых, это интересно, это многих привлекает. А во-вторых, такая подготовка увеличит количество людей, для которых армейский контракт окажется реальной перспективой.

Дворовые, районные, городские соревнования не только по единоборствам, но и по стрельбе, по парашютным прыжкам, по преодолению полосы препятствий — все это, как подчеркивают в ЛДПР, должно стать нормальной частью быта, нормальной составляющей жизни молодежи, да и не только молодежи.

При подобном акценте

средства на оборудование, на организацию занятий и соревнований могут идти даже не из муниципальных бюджетов, а из бюджета Минобороны.

Но речь не только о подержании спортивной формы. Все в нашей стране, весь стиль жизни должен быть настроен на победу. Недавно депутаты ЛДПР предложили праздновать День взятия Парижа — официально, сделав государственной памятной датой. Речь о взятии Парижа русскими войсками в 1812 году. Но не все оказались готовы пугать Европу — хотя сейчас следовало бы именно пугать!

Европа нас боится и одновременно надеется, что Россия поможет разобраться с ИГИЛ. Значит, надо демонстрировать силу! И взятие Парижа праздновать, и учения проводить каждый день у «правильных» границ.

Демонстрация силы заодно поможет укрепить реальные силы России. Потому что «послание» окажется направленным не только за пределы страны, но и нашим гражданам: Россия! Пробудись! Это мотивирует на спорт, на службу в армии, да на любые позитивные усилия. Просто на труд! Со всей страной, плечом к плечу, все делать сподручнее.

Владимир Жириновский: «Это только наш праздник!»

Что же до Европы, до Евросоюза, который наследует Третьему рейху, то «пригibasать» под этих «наследников», как уверены в ЛДПР, нет сейчас никакого смысла. Как и в целом под «международную общечеловечность».

Россия пора порвать с про-

гнившими «всемирными» организациями.

Между прочим, во время очередных дебатов в Совбезе ООН генсек Пан Ги Мун сказал, что организация потеряла смысл из-за полного взаимного несогласия своих членов и постоянных нарушений Устава. Действительно, ООН ждет судьба Лиги Наций. Едва ли это катастрофа. Просто надо учесть членство в ООН да и в любой иной международной европейской или европео-американской организации сейчас для России стремительно теряет всякий смысл.

ООН существует как «площадка для извинений», для демонстраций «близны и пушистости». Мол, давайте все решим мирно, тихо, поворим, еще раз поговорим... Но настали совершенно иные времена, говорить уже не о чем, все сказано. Пора действовать. И хватит уже строить пафосно-американское лицемерие.

Нас унижают в ПАСЕ? Так хватит оплачивать работу этой никчемной говорильни. Да и не только оговорилась речь. Зачем нам ВТО, например? ЛДПР с самого начала возражала против членства России в ВТО.

Так что, нет смысла вообще приглашать на наш праздник Победы ни европейских лидеров, ни лидера США. Разумеется, Россия будет рада всем, кто сам захочет приехать. Но звать-то зачем? Тем более, что демонстративные отказы ехать в Москву на праздник можно расценивать именно как реальное признание нашей Победы. Они все боятся, что Россия вновь начнет побеждать.

«У них погибли дедушки, когда они встретились с нашими, русскими советскими солдатами», — отметил Владимир Жириновский. — Что же им праздновать? Наши ребята их убивали, до оккупантов, как аггессоров. Да им стыдно приезжать, ибо их дедушки воевали с нами. Это только наш праздник, только наш».

И, прежде всего, это праздник тех, кто воевал. И победил. Для них для всех должно найтись место в Москве. А вот для тех, кого мы победили, место готовить не нужно... Ну, разве что, пускай с хомутами на шеях пройдут под Триумфальной аркой.

В преддверии Праздника Победы

1 мая, в День весны и труда, руководитель фракции ЛДПР в Госдуме, лидер партии Владимир Жириновский и депутаты фракции проведут традиционный митинг в столице России на Пушкинской площади. Начало митинга в 12.00.

В мероприятии примут участие многочисленные члены, активисты и сторонники ЛДПР из всех регионов нашей необъятной страны, все неравнодушные граждане России, страны, победившей фашизм. Страны, готовой побеждать вновь и вновь.

## И не зарастёт народная тропа

На злобу дня | Продолжаем рейды по воинским захоронениям. На этот раз корреспонденты «Коммуны» посетили Железнодорожный район Воронежа

Братская могила №9 находится рядом с СОШ №56 в микрорайоне Сомово. Это захоронение отреставрировано недавно — заменены 20 информационных плит и тротуарная плитка, скульптура солдата перекрашена в золотой цвет. По словам местных жителей, мемориальный комплекс и раньше находился в приемлемом состоянии и требовал только косметического ремонта. Однако ремонт и обновление были нелишними, учитывая приближающийся День Победы.

Светлана ЛЕГОВИЧ

Рядом с захоронением появились молодые деревца с прикрепленными к ним табличками с именами погибших и ныне живущих участников войны. С годами, когда они вырастут и окрепнут, то станут живой памятью о воинах, отдавших свою жизнь в боях за каждый клочок родной земли.

А вот братская могила №202, что в центре посёлка Боровое, очень разочаровала своим видом. Особенно поразил контраст обновлённой стелы и разрушенных вазонов в виде звёзд, которые располагаются на подходе к мемориалу. Этот памятник выполнен коллективом художников под руководством М.П. Жилыкова. В братской могиле покоится прах девяти воинов 40-й армии,

ограду могилы. Само захоронение отреставрировано недавно. Проводился так и субботник — убрал мусор и ветки. Чувствуется, что о братской могиле помнят местные жители.

Ещё один мемориал мы посетили между двумя железнодорожными мостами через Воронежское водохранилище рядом со станцией Отрожка. Это место ожесточённых и кровопролитных боёв и сохранность важной переправы между правым и левым берегом. После сражения 7 июля 1942 года у вокзалов Воронеж-1 и Воронеж-2 подразделения 125-го полка железнодорожных войск НКВД майора П. Н. Беломытцева были отведены к Отрожским железнодорожным мостам. Здесь оборонялись небольшие подразделения народного ополчения во главе с секретарем Ворошиловского (ныне Ленинского) райкома партии М. Д. Куштыгиним. Задача полка состояла в том, чтобы всеми силами удержать мосты. Гитлеровцы тоже отлично понимали значение этих объектов и старались захватить их. Сначала фашисты наделись овладеть мостами, поэтому избегали разрушения. Постоянная бомбёжка с воздуха и

непрерывные артиллерийские обстрелы начались после того, когда гитлеровцы поняли, что переправу просто так им не отдадут. Все воины 125-го полка на протяжении нескольких недель героически защищали стратегически важный путь.

Не раз красноармейцам приходилось справляться с попаданиями снарядов и бомб в мосты, насыпь, железнодорожные линии. Были пожары и разрушения. Чексты и саперы гасили огонь, устранили повреждения, обеспечивали переправу войск и грузов. Свой вклад внесли рабочие вагоноремонтного завода им. Тельмана, коллектив депо станции Отрожка.

Братская могила № 12 на острове между железнодорожными мостами возникла в ту тяжёлую пору, когда воинов приходилось хоронить прямо на месте их гибели. В ней покоится прах сержантов И. К. Горяева, С. Ф. Сысоева, В. П. Шкиперова, красноармейцев А. А. Журова, М. Д. Кошелева, их товарищей из 125-го полка НКВД и 5-й железнодорожной бригады.

Этот памятник виден из окон вагонов проезжающих поездов. Находится он в хорошем, ухоженном состоянии.



Братская могила № 202.



# Весеннее поле – начало начал

**Сельские будни** | Первомайские дни большинство воронежских аграриев проведёт на рабочих местах – в разгаре сев, и каждая минута сейчас дорога



Руководитель ООО «Агротехнология» Александр Куриленко, механизаторы Иван Моругин и Александр Козьменко, главный агроном Евгений Шкарупин.

**Кто-то, может, и ропщет на нынешнюю весну за её нерешительность и нерасторопность, за недавние холода, дожди и даже снег, но только не руководитель ООО «Агротехнология» Каменского района Александр Куриленко. Из своего богатого жизненного опыта он знает: дожди в наших краях, особенно на безводных каменных полях, бывают лишними только во время жатвы. А весной они – благо, пусть идут хоть целую неделю, надо – мы и в праздники поработаем.**

**Алексей СОЛОВЬЕВ**  
Каменский район

Сейчас, когда начинают дружно, словно торопя друг друга, «подходить» поля, руководителю и механизаторам «Агротехнологии» не до праздников. Тем более что приходится по-прежнему с большой тревогой наблюдать за посевами озимой пшеницы. Растения хоть и дали всходы, но будет ли урожай и тем более какой? Не лучше ли посеять – но ведь это целых 900 гектаров...

Вопросов столько, что очень трудно найти верное решение. Да и будет ли оно верным в итоге?

Но в одном Александр Трофимович убежден чётко: в поле, тем более поле весеннем,

нужно действовать не по шаблону и не по инструкциям. И нужно искать новое, пробовать, ставить эксперименты. Так, в нынешнем году на сотне гектаров решено разместить лён масличный. Он лучше, чем тот же ячмень, переносит жару и засуху, да и спрос на него стабильный. Одними из первых в Каменском районе в ООО «Агротехнология» стали выращивать сою. С развитием животноводства в регионе потребности в сое растут с каждым годом, к тому же культура лечит почву, обогащает её азотом.

Но особая гордость Александра Трофимовича – это орошаемый участок. Прошлым летом его площадь составляла 93 гектара, в нынешнем, благодаря участию «Агротехноло-

гии» в федеральной программе, будет ровно вдвое больше. Выращивать на нем будут сою и картофель. Кстати, в прошлом году эксперимент с картофелем на капельном поливе оказался вполне удачным.

А ведь дело дошло до того, что даже в сельских магазинах стали продавать импортный картофель, – затрагивает отнюдь не праздничную тему Александр Куриленко. – Разве это нормально? Разве это по-хозяйски?

Конечно же, ненормально и не по-хозяйски. Потому и спешат в «Агротехнологии» с весенним севом. Ведь на очереди – посадка картофеля. А там – сев кукурузы, сои... Вечная круговерть будничных и в то же время праздничных крестьянских забот.

## Приходите, будет... весело!

Начало | Страница 1

Разумеется, нашему гражданскому обществу не нужны социальные потрясения и желательнее, чтобы первомайский «революционный» лозунг «Право на забастовку неприкосновенно!» так и оставался лозунгом. Правда, не нужна и другая крайность: соглашательство профсоюзов и властей вместо сотрудничества на принципиальных основах. А что касается сегодняшнего звонкого требования – «Росту цен – удвоение зарплат!», то острый на язык Ходжа Насреддин чуть ли не 800 лет назад мудро изрек: «Хотеть не вредно, вредно не хотеть».

Правда, меня несколько смущает то обстоятельство, что IX съезд защитников интересов трудящихся проходил не в каком-либо проблемном месте, а в курортном городе Сочи.

### ...Ненавидеть и терпеть

Как известно, Владимир Путин недавно провёл «Прямую линию». Из сказанного им вытекает, что следить за уровнем зарплат надо, однако следует иметь в виду: снятия санкций Евросоюза в ближайшем будущем не будет, а на восстановление отечественной экономики потребуются не один год.

Конечно же, профсоюзам придётся учесть это. Или они по-прежнему будут исподволь гнуть свою линию в отношении Правительства и Центробанка?

Вообще-то, тот отчёт Кабинета министров о проделанной антикризисной работе, с которым Дмитрий Медведев выступил недавно в Госдуме РФ, не оставляет сомнений: Россия и далее пойдёт по пути, предложенному Правительством и Центробанком. Вот тебе и «Росту цен – удвоение зарплат!».

В принципе, на этом можно поставить точку, но ведь официальный сайт ФНПР (fnpr.ru) и сегодня призывает: «Все – на Первомай!»

По словам заведующего организационным отделом облсовпрофа Николая Саввина, первомайская акция в Воронеже должна собрать не менее 15 тысяч участников (по дана соответствующая заявка). Вообще же в нашей области 3,2 тысячи профсоюзных первичек объединяют 270,6 тысяч человек, причём 38 процентов из них – молодёжь.

### ...Профсоюзом обогреть

Пожоже, сейчас профсоюз – это действительно «добровольное общественное формирование из людей, связанных общими профессиональными интересами, которое создаётся в целях представительства и защиты их социально-трудовых прав и законных интересов».

О многом говорит хотя бы такой факт: в конце 2014-го и начале нынешнего года были созданы первичные организации профсоюза работников АПК в Новохоперском, Павловском, Хохольском, Таловском и Панинском районах. Значит, селянам это нужно, чего уж говорить про вступление в профсоюз горожан! Например, в прошлом году ряды профобъединения работников жизнеобеспечения пополнили 849 человек, занятых в коммунальной сфере.

Разумеется, надежды и их воплощение – это не одно и то же. В облсовпроф входят 16 крупных отраслевых профорганизаций, имеющих свои обкомы, которые «несколько

отличаются по степени боевистости, но у всех есть заслуги на своём поприще. К примеру, можно долго рассказывать про наступательную социальную позицию обкома профсоюза работников образования и науки или про то, как горком профсоюза работников АПК всемерно отстаивает интересы трудового коллектива ОАО «Мукомольный комбинат «Воронежский».

Если же обратиться к соцопросу, итоги которого приведены ниже, то надо признать: в большинстве своём воронежцы имеют слабое представление о деятельности как ФНПР, так и местных профсоюзов, но предьявляют к последним явно повышенные требования. Такая уж у нас традиция: судить обо всём в меру своих понятий

и искать источник всех бед «вокруг и около».

### ...И позицию иметь

Увы, роль профсоюзов у нас в стране куда меньшая, чем на Западе, а отечественные СМИ проявляют к профсоюзной теме отнюдь не пристальное внимание. Даже печатное издание Воронежского облсовпрофа «Наша позиция» имеет не такой уж и большой тираж – 3000 экземпляров. Хорошо ещё, что газета доступна в Интернете, а сайт vtnsprof.ru даёт дополнительную пищу для размышлений.

Например, здесь можно найти информацию о том, что в феврале ФНПР выступила с заявлением по вопросу государственного обязательного пенсионного страхования. В нём, в частности, сказано: «Мы настаиваем, чтобы исполнительная власть – правительство и прежде всего его финансово-экономический блок – выполняла законы, принятые в государстве, а также указы Президента РФ, а не пыталась их опровергнуть, прикрываясь антикризисными мерами».

В число лозунгов, которые будут на транспарантах 1 Мая, исполком ФНПР предложил включить и такой: «Достойная зарплата – достойная пенсия!». В свою очередь облсовпроф рекомендовал отраслевым обкомам привлечь к участию в первомайском Дне коллективных действий ветеранов труда и профсоюзов.

## Определены самые надёжные потребители

**Энергетика** | ОАО «Воронежская энергосбытовая компания» отметила лучших партнёров 2015 года

**В конференц-зале ОАО «Воронежская энергосбытовая компания» в торжественной обстановке подвели итоги регионального этапа акции «Надёжный партнёр-2015». Целью мероприятия было выявить среди организаций самых благонадежных потребителей энергетических ресурсов, выполняющих свои договорные обязательства, а также создать площадку для общения с потребителями. В нашем регионе конкурс прошёл уже во второй раз.**

**Марина РУДАКОВА,**  
пресс-секретарь ОАО «Воронежская энергосбытовая компания»

В состав оргкомитета конкурса вошли руководитель Управления по регулированию тарифов Воронежской области Сергей Попов, руководитель Управления жилищно-коммунального хозяйства и энергетики Воронежской области Вадим Кстенен, первый заместитель главы администрации городского округа г. Воронеж по городскому хозяйству Сергей Крючков, заместитель председателя правительства Воронежской области, руководитель департамента аграрной политики Анатолий Спиваков, а также руководство Воронежской энергосбытовой компании.

Победителей выбрали среди предприятий промышленности, сельского хозяйства, бюджетной сферы, ЖКХ и малого бизнеса.

В торжественной обстановке дипломы были вручены пяти финалистам и пяти лауреатам

конкурса на звание самых благонадежных потребителей. Финалистами конкурса стали МУП «Водоканал», г. Лиски, МУП «Бутурлиновская теплосеть», ОАО «ДСК», ЗАО «ВКСМ» и АПК «Агроэко».

Лауреатами признаны АО «ВЗПП Микрон», ООО «К.И.Т. – жилсервис», ОАО «Еланьколеновский сахарный завод», СПК «Воронежский Тепличный комбинат», ЗАО «Павловскрибхоз». У них будет возможность побороться за звание самых благонадежных потребителей электроэнергии в финале конкурса «Надёжный партнёр-2015», который пройдёт в Москве при поддержке членов Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации. Аналитического центра при Правительстве Российской Федерации, Совета Рынка, Министерства экономического развития Российской Федерации.

Мы являемся ресурсоснабжающей организацией, которая обеспечивает питание всей экономики и социальной



Руководство ОАО «ВЭСК» и победители конкурса «Надёжный партнёр-2015».

сферы, – рассказал первый заместитель генерального директора «Воронежской энергосбытовой компании» Сергей Гресь. – Поставку товара можно приостановить, если не приходит оплата. Подать электроэнергию приостановить нельзя – от нее зависит стабильность и благополучие сотен тысяч воронежцев и жителей области. Именно поэтому нашей приоритетной задачей является бесперебойная подача электроэнергии. Но, к сожалению, без поступления платежей это сделать достаточно трудно. Есть потребители, которые считают, что оплачивать счета за электроэнергию можно тогда, когда им захочется или

когда у них появится возможность. Это неприемлемо. Наша акция направлена на то, чтобы поблагодарить надежных партнеров и показать остальным потребителям, насколько важна ответственность.

Сергей Гресь отметил, что надежных партнеров среди воронежских компаний много, и выбрать десять лучших было крайне сложно. Определить лауреатов и финалистов, жюри оценивало не только своевременное выполнение условий договоров по оплате электроэнергии, но и затраты, которые готовы были понести предприятия для установки автоматизированных систем учета электроэнергии.

Хотел бы поблагодарить Воронежскую энергосбытовую компанию, в том числе за конкурс, который популяризирует ответственное отношение к энергетике, и за ту социальную ответственность, которую проявляет компания, когда к ней обращаемся, – поделился специальный гость акции Александр Винников, начальник отдела научно-инновационного и технического развития департамента аграрной политики Воронежской области. – Мы стараемся дисциплинировать свои подведомственные хозяйства, и они платят вовремя за электроэнергию. Энергосбытовая компания всегда находит

возможность помочь нашей отрасли.

Главный энергетик АО «ВЗПП Микрон» Константин Мартынов отметил, что выполнение договорных обязательств – это не заслуга, и посоветовал всем своевременно платить по счетам за электроэнергию.

Большой заслуги нет в том, что мы своевременно платим по счетам, – с улыбкой поделился Константин Алексеевич. – Просто производство изделий электронной техники требует очень серьезной дощности и педантичности. С этим связана и точность в перечислении платежей. Одно вытекает из другого.

### ПОЧТА РЕДАКЦИИ

## Память в наследство

В последние недели большая часть писем в «Коммуну» рассказывает о войне

**Борис ОРЛОВ**

Эта особенность хорошо понятна: в преддверии всенародного праздника Великой Победы люди хотят вспомнить тех, кто отдавал за неё свои жизни, кто в тылу делал всё возможное, чтобы накормить, одеть и вооружить Красную Армию, кто оплакивал павших, но ни минуты не сомневался, что враг будет разбит. Вот и **Лилия Комарова** (г. Воронеж) хочет «сказать сотоварищам людям слова благодарности за мир на земле, и низко поклониться за всё пережитое ими в нелёгкой военной жизни». В письме рифмованные строки и тем, «кто шёл в последнюю атаку», и тем, кто «спасал упавших и снова к жизни возвращал».

Заметим, что, видимо, весенняя радость жизни и высокие чувства всенародного праздника подвигли многих читателей к стихотворному изложению своих мыслей. **Анатолий Потапов** (с. Нижний Икорец Лискинского района) зарифмовал сатирическое предостережение «заклятым друзьям» России, которые вновь хотят проверить нашу силу. Бывший художник-конструктор НПО «Электроника» **Виктор Корняков** (г. Воронеж) «хотел отметить ратный труд своего родного брата Ивана, погибшего в Брянских лесах в 1943 году». Бывший учитель **Алевтина Усенко** прислала письмо из Ростовской области по электронной почте и написала о «детях войны». По её мнению, «государство о них не заботится и проблема людей не решается». Это мнение полностью разделяют **супруги Антисфеевы** – Виктор Иванович и Раиса Филипповна. Обида их достала даже в санатории им. Цюрупы, откуда они и прислали письмо. Ветеран труда **А.И. Стегачёва** (г. Воронеж) возмущена тем, что депутаты Госдумы «постоянно делают стариков на какие-то категории, нанося этим самым горькие обиды старым людям. Сначала поделили ветеранов на разные группы, теперь и до «детей войны» добрались». Ветеран труда **Яков Вареников** (с. Костово Ольховатского района) не только поддерживает это мнение, но он возмущён тем, что «малолетние «труженики тыла», не покладая рук работая наравне со взрослыми, теперь выброшены из льготного федерального списка. Росчерком пера депутаты оскорбили тысяч людей».

Краевед **Юрий Рыжков** (г. Бобров) провёл исследование военных лет и выяснил, какие командующие армиями и фронтами были в его городе в 1942-1943 годах и организовывали наступление на фашистские войска. Ветеран труда **Василий Пузырёв** (г. Липецк) прислал зарисовку о фронтовиках одного воронежского села. К сожалению, автор забыл написать название села и в каком районе Воронежской области оно находится. Председатель комиссии по культурно-массовой работе Совета ветеранов г. Железнодорожного Московского области **Р. Крайнова** написала зарисовку о фронтовике, сражавшемся на Воронежском фронте, но забыла указать, имел ли он в дальнейшем какое-то отношение к Воронежу – работал ли, проживал ли в нём? Не оставила автор письма и обратного адреса, чтобы можно было сделать необходимые уточнения.

Бывший учитель Петропавловской средней школы **Валентина Буракова** увлеклась в последние годы изданием книг о земляках, участниках Отечественной войны. Сегодня в работе уже третья книга из серии «Пусть помнит мир спасённый». О планах автора – члена Союза писателей «Воинское содружество» рассказывает в своём письме в «Коммуну» **Галина Виноградова**.

«Ельцинский режим с насмешкой и презрением относился к воспитанию у молодёжи патриотических чувств», – пишет учитель-ветеран **Николай Прохоров** (г. Борисоглебск). Многие политики того времени губы кривили, когда им говорили о пагубности такого отношения. «Откосить» от армии, поизгаляться над патриотическими песнями было в порядке вещей. Сегодня, когда в воздухе опять запахло войной, нужна всеобщая, интересная и постоянная работа по воспитанию молодых людей. К сожалению, сегодня комсомуда нет, и, на мой взгляд, такая работа ведётся слабо. Не будем мы потом локти кусать?»

Вопрос своевременный и очень правильный. Кто из активистов молодёжного движения готов на него ответить? Забывчивость присуща не только госструктурам, многие руденники проявляют полное равнодушие к памяти о павшим. Сельский житель **Алексей Пономарёв** (с. Ясное Рамонского района) написал о том, что его дядя «Пономарёв Павел Савельевич был участником войны, вернувшись с фронта много лет проработал на ВОГРЭС, перед смертью подкинул двум внукам двухкомнатную квартиру и все свои сбережения, а они теперь за его могилкой даже ухаживать не хотят». Автор письма сообщает, что хотел бы установить памятник на могиле дяди, но не знает, куда обратиться. Все вопросы, касающиеся установок памятников на могилы участников Великой Отечественной войны, находятся в ведении областного военкомата. Надо собрать копии документов, подтверждающих участие человека в войне, и отправить их по адресу: 394000, г. Воронеж, ул. Ф. Энгельса, 22. Воронежский областной военный комиссариат.

### КОНТАКТЫ

## Воронежцы – для Белгородской области

**Делегация из сотрудников Воронежского лесопожарного центра, Воронежского селекционно-семеноводческого центра и областного Управления лесного хозяйства приняла участие в посадке насаждения в виде надписи «70 лет Победы» в селе Погореловка Корочанского района Белгородской области.**

**Анатолий КРУГЛОВ**

Участниками акции стали делегации всех областей Центрального федерального округа во главе с полномочным представителем Президента РФ в Центральном федеральном округе Александром Белогловым, губернатором Белгородской области Евгением Савченко и ветераны Великой Отечественной войны Корочанского района. В Белгородской Погореловке воронежская делегация посадила сеянцы сосны и клёна внутри буквы «Д» надписи. Напомним, две надписи «70 лет Победы» из сосны и дубов – основных лесобразующих пород области – уже были заложены под Воронежем и в Бобровском районе.

Руководитель Управления лесного хозяйства Александр Велико доставил в Белгородскую область два укоренённых черенка тополя, которые были заготовлены сотрудниками Воронежского института лесной генетики и селекции с тополя, растущих под Волгоградом, – свидетелем великой Сталинградской битвы. Черенки успешно укоренены. Каждый имеет сертификат, удостоверяющий их несомненную принадлежность к тем самым сталинградским тополем. Ценный груз передали белгородским лесоводам. Молодые тополя будут посажены в городах воинской славы – Белгороде и Старом Осколе, сообщает Управление лесного хозяйства Воронежской области.



## СОЦИУМ

## Кризис один, а восприятие – разное

**Неожиданного мнения, что экономического кризиса в России нет, придерживаются 14 процентов граждан РФ. И это несмотря на неистощаемый поток информации в СМИ об этом кризисе.**

А вот сторонники противоположной точки зрения среди наших сограждан абсолютное большинство – 71 процент россиян. Об этом говорят результаты опроса 1500 человек, проведенного Фондом «Общественное мнение» в феврале 2015 года в 43 субъектах РФ.

При этом в Воронеже на сегодня почти не осталось жителей, которые бы не слышали об экономическом кризисе в России. Таких всего четыре процента среди опрошенных сотрудниками Института общественного мнения «Квалитас» 19-20 марта 806 жителей города старше 18 лет. Соответственно 96 процентов респондентов о кризисе знают. Что неудивительно: они на себе ощутили последствия экономических неурядиц. Да и вообще тема кризиса наряду с «украинской» темой является доминирующей во всех новостных СМИ на протяжении последних месяцев.

«Так почему же наличие кризиса не для всех очевидно?» – спрашивают специалисты ИОМ «Квалитас». И отвечают: «Главную роль здесь играет личный опыт его проживания, который у всех разный, и различные последствия этого опыта. Одно дело – слышать о кризисе, а другое – почувствовать на себе его «железную лапу». Для одних это – невозможность осуществить зарубежный вожд или купить очередной предмет роскоши, а для кого-то на первый план выходит проблема выживания». Да, кризис вроде бы один, но для людей такой разный...

Анатолий КРУГЛОВ.

## Новорождённые «предпочитают» вторники

**Воронежская область входит в тройку лидеров в ЦФО по уровню рождаемости. Первые места занимают Москва и Московская область.**

Средний вес новорожденного жителя области составляет 3,4 килограмма, вес – 52 сантиметра. А средний возраст воронежской мамы увеличился до 28 лет. Объясняется это тем, что в семьях стало больше рождаться вторых и последующих детей.

В первые три месяца 2015 года воронежские новорожденные появились на свет чаще всего по вторникам, а реже всего – в выходные дни.

В нынешнем году Воронежское отделение Фонда социального страхования РФ на выплату пособий по беременности и родам направит более 1,1 миллиарда рублей. А для обеспечения молодых мам пособиями по уходу за ребенком до полутора лет планируется выделить около 1,4 миллиарда рублей, сообщает пресс-служба реготделения ФСС РФ.

Анатолий ХРУСТАЛЁВ.

## Деревья с георгиевскими ленточками

**Именными берёзами, липами и елями в лискинской Вознесенке увековечили память павших на войне.**

В годы войны Вознесенка вместе с Давыдовкой были прифронтовой зоной рядом со Сторожевским плацдармом Воронежского фронта. В полевых госпиталях, размещённых здесь, спасали раненых красноармейцев. Многие умирали от тяжёлых ран – об этом напоминает братское воинское захоронение с именами, выбитыми на граните. Не вернулись с полей сражений и 385 жителей этих сёл – их имена тоже на граните скорби.

В память о погибших земляках и похороненных здесь военных решено создать в Вознесенке парк, где каждое дерево станет именным. И назовут его в честь 70-летия Победы.

Проект парка Победы выполнили лискинские проектировщики. Высажено 1100 деревьев, и к каждому прикреплен георгиевская ленточка и пластиковая табличка с именем бойца, в честь которого дерево посажено.

Николай КАРДАШОВ.

## Сколько заработали прокуроры?

**Более 2,8 миллиона рублей заработал в 2014 году прокурор Воронежской области Николай Шишкин, а его жена – чуть более 1 миллиона рублей.**

Заместители прокурора области Василий Хромых и Иван Замараев заработали в 2014 году 2,2 и 2,1 миллиона рублей соответственно. А вот доход супруги Ивана Замараева более солидный – 6,2 миллиона рублей. У прокурора Воронежца Юрия Немкина годовой доход составил 1,4 миллиона рублей, а у его супруги – 245 тысяч рублей. Городские и районные прокуроры заработали в 2014 году от 1,1 до 1,7 миллиона рублей. Самый большой доход среди них – у прокурора Павловского района Игоря Зубкова. Он оказался равен 3,8 миллиона рублей. Об этом сообщили на своём сайте ведомство во сведениях об имущественном положении и доходах руководящего состава прокуратуры Воронежской области за 2014 год.

Анатолий ХРУСТАЛЁВ.

## ВЕСТИ

## Школьники пройдут маршем

**В Борисоглебском городском округе завершился смотр строя и песни класных коллективов общеобразовательных учреждений, посвящённый 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.**

Его участниками стали более 750 школьников из 31 класса десяти школ округа. Все классы были награждены дипломами, в каждой возрастной категории отмечены лучшие команды. 9 мая участники выступят на городской площади. Как сообщил сайт администрации округа, они пройдут дружным маршем и исполнят военную песню «Солдаты, в путь!».

Василий ЧЕРНОУСОВ.

## Валетки вывозили грузовиками

**В Воронеже сильными ветрами в лесопосады вдоль дороги по направлению «областная больница – Репное», повалило немало деревьев.**

К тому же она, и без того сильно захламлённая бытовыми отходами, заросла кустарниками. В работах по расчистке лесопосады во время субботника было задействовано пять автомашин, погрузчик, бензопилы и 350 пар рук. Общими усилиями убрали 20 кустов. Вывезли три «КАМАЗА» мусора и двадцать в-валетки, сообщает управление лесного хозяйства.

Андрей ЮРЬЕВ.

## Политический барометр обещает жаркую погоду

**Выборы-2015 | С 27 апреля по 3 июня Воронежское региональное отделение партии «Единая Россия» проводит процедуру предварительного голосования**

Юрий ТРОФИМОВ

Одной из первых площадок, где в рамках процедуры предварительного голосования, инициированного региональным отделением партии «Единая Россия», произошла встреча кандидатов в депутаты Воронежской областной и городской дум с выборщиками, стал Дом пионеров Коминтерновского района.

Более двухсот выборщиков, представляющих различные сферы жизнедеятельности, пришли оценить потенциал претендентов на депутатский мандат.

«С каждым годом список соперников становится плотнее, а конкуренция все выше», – заметил председатель совета директоров Во-

ронской ассоциации новые технологи общественного питания «Русский аппетит», действующий депутат Воронежской областной думы Андрей Прыткин. – И это хорошо: у воронежцев есть возможность познакомиться поближе с кандидатами и сделать свой выбор».

Юрист Николай Шмаков рассказал выборщикам, что его богатый практический опыт в депутатской деятельности будет полезен как рядовым воронежцам в отстаивании их прав, так и чиновникам в выполнении их обязанностей.

Председатель постоянной комиссии по здравоохранению, член фракции «Единая Россия» в Воронежской городской думе Юлия Попова отметила, что истекшие пять депутатских лет

были наполнены продуктивной работой.

«Нам удалось внести изменения в генеральный план застройки Воронежа, благодаря чему будут выделены земли под строительство объектов здравоохранения в новостройках», – рассказала Юлия Попова.

Говоря о процедуре предварительного голосования, депутат отметила, что общение с выборщиками позволяет узнать настроение тех, кто придет на участки в Единый день голосования.

Напомним, в воскресенье, 13 сентября, в регионе состоятся выборы в 28 муниципальных районах и двух городских округах. Будут избираться депутаты областной и городской дум.

Что касается выборщиков,

то им свой выбор будет сделать непросто.

Елена Ткачева – одна из двухсот, пришедших на площадку предварительного голосования. Она представляет одну из крупных производственных компаний региона, занимается вопросами социальной защиты персонала. По ее словам, сама процедура ей понравилась демократичностью, открытостью, возможностью познакомиться с кандидатами.

Начали работу площадки предварительного голосования в Лискинском и Россошанском муниципальных районах. До 3 июня будет организована работа 327 площадок. Несмотря на какие прогнозы погоды, конец весны в политической жизни региона обещает быть жарким.

## Дышать через силу

**Милосердие | Очень тяжело приходится пятилетнему Павлику из села Подклетное.**

**В ожидании очередной операции в московской клинике он надеется на нашу помощь**

Тамара ГАШИМОВА

Паша – как и большинство пятилетних мальчишек – больше пяти минут на одном месте не сидит. Бегает, прыгает, торчит показав нам все свои игрушки и книжки, выболтать незамысловатые секреты. Отличает его от сверстников – непривычно шумное дыхание, нездоровая худоба и маленький росточек.

На вид – больше трёх лет не дать. Испытаний же ему выпало столько, сколько иному на две жизни хватит. И диагнозов – хоть отбавляй...

Вдцать месяцев от роду его направили на госпитализацию в научный центр сердечно-сосудистой хирургии имени Бакулева.

Приехали, доктора послушали его дыхание и решили, что он простыл, – рассказывает мама Паша, Ольга. – Отправили в шестую больницу, откуда с подозрением на инородное тело в дыхательных путях перевели в торакальное отделение Филатовской больницы. Там срочно сделали компьютерную томографию грудной клетки и ещё несколько необходимых исследований. Диагнозы были неутешительные, из-за дыхательной недостаточности сына перевели на искусственную вентиляцию лёгких. Вскоре в Бакулевку ему сделали сразу несколько операций: скользящую пластику трахеи, пластику дефекта межжелудочковой перегородки синтетической заплатой, пластику трикуспидального клапана. Послеоперационный период протекал тяжело.

С тех пор четыре года подряд Ольга с Пашей регулярно ездят в Москву на обследование. Сначала каждые полгода, теперь – раз в год. Уколов, как большинство детей, Павлик не боится. На безле халаты тоже не реагирует. Привык.



Сына она растит вместе со своей мамой, пенсионеркой. Саша, муж Ольги и отец Паша, погиб в автомобильной аварии вскоре после их первой поездки в Москву.

... Паша с ловкостью фокусника складывает картинку из пазлов.

– Я все буквы знаю и писать их умею, – хвастается она. – И в школу скоро пойду, когда подрасту.

– А друзей у тебя есть? – Есть, Лера, Дима и Арина. С ними я летом играю. Рассказываю им стишок про барашка и тучку?

– Рассказки, – соглашается мы. Паша от волнения тараторит, проглатывая слова. Дышит

шумно, с заметным усилием.

По профессии Ольга – парикмахер. Но выйти на работу никак не удаётся. За сыном – глаз да глаз, бабушке не уследить. В детский сад отдавать его нельзя. С такими диагнозами любая безбидная для других малышей простуда грозит Павлику сильнейшими осложнениями.

Семейный бюджет – две пенсии по потере кормильца, да пенсия бабушки.

– Два года назад после проведения медико-социальной экспертизы в бюро №24 с Пашей сняли инвалидность, объяснив

тем, что имеющаяся аномалия развития трахеобронхального дерева не ограничивает

его развития, – продолжает Ольга. – Рекомендации лечащего врача Александра Юрьевича Разумовского, профессора, главного детского хирурга департамента здравоохранения Москвы, по поводу признания сына инвалидом во внимание не приняли.

... На подоконниках – овиционная рассада и цветы. Окно в Пашинной комнате с улицы затянута плёнкой. Рамы старые, и, как их не утепляй, всё равно пропускаяют воздух. Дому – около полувека. Чисто, уютно, просторно.

Несколько лет назад при помощи депутата областной думы Сергея Лукина в дом провели воду.

Обращались по мере необходимости за помощью к депутатам областной и городской дум, простым людям: все они помогали нам, чем могли. Директор одной местной мебельной компании подарил стенку и детскую комнату. Девятинадцатого мая нам надо снова ехать в Москву, денег на поездку нет.

Ольга Чугайнова показывает нам выписки из истории болезни, вызов на плановое обследование, назначенное на 19 мая.

В её глазах – слёзы. Платить надо не только за билеты до Москвы и обратно, но и за проживание.

Ольга надеется на добрых людей, готовых помочь и поддержать здоровье её сына. Счёт в банке и карточка оформлены не её маму – Ягодкину Раису Васильевну.

Реквизиты банка: доп.инф. №9013/0195, кор.счёт банка 3010181060000000681, БИК банка 042007681

Счёт получателя 40817810213001300907 Ф.И.О. получателя – Ягодкина Раиса Васильевна.

Номер карточки Сбербанка: 67619600 0347019326

## «Не сыграть в чужую игру...»

**Круг чтения | В Издательском доме Воронежского государственного университета вышла новая книга Анатолия Никифорова**

**«Авантюра дракона». Она состоит из одноимённой детективной повести, а также целого ряда очерков и эссе, написанных в разные годы**

**Жанр детектива любим читателями. Признавай, однако, что лично сам я смотрю на него, мягко говоря, неоднозначно. Привлекая читателя острым сюжетом, авторы подобных произведений сплошь и рядом игнорируют не только законы художественного творчества, но и правду жизни.**

Евгений НОВИЧИХИН

В ней А. Никифоров утверждает, что повесть «Авантюра дракона» не документальна. Но в то же время пишет: «За сорок лет работы в органах госбезопасности автору приходилось контактировать с работниками милиции, и не у всех он находил поддержку и понимание, были даже два случая предательства. Но навсегда в его памяти останутся скромные, смелые, порядочные и принципиальные генерал-майор И.М. Солохненко, генерал-лейтенант Л.И. Резниченко, генерал-лейтенант В.И. Тройнин, генерал-лейтенант А.С. Дементьев и генерал-лейтенант О.В. Хотин – люди, преданные своей профессии, надёжные «товарищи по оружию». После такого заявления становится понятным: даже если предлагаемое им произведение не является сугубо документальным, оно всё-таки, скажем так, жизненно достоверно, строго выверено в плане правдивости

описываемых событий и художественных образов. К тому же автор не делает секрета из того, что в произведении использовано несколько эпизодов, в которых он участвовал лично сам.

Сюжет повести достаточно прост. Студент, послушавший с западных «радиоголосов» и своего деда-антисоветчика, решает бежать за рубеж «из этой Богом проклятой страны». Находит сообщника. Нужны деньги, и чтобы отыскать их, они идут на двойное убийство. Потом ищут оружие и убивают милиционера. Оперативные следственная группа схватывает убийц в самый последний момент, когда они, переехав в приграничную полосу, собираются улететь за границу на самолёте сельскохозяйственной авиации.

На мой взгляд, повесть интересна прежде всего тем, что в ней, как я думаю, впервые поднимается тема взаимодействия между органами милиции и КГБ. Читателю, конечно же, известно, что в своё время отношения между этими двумя службами не были безоблачными, иногда дело доходило даже до взаимного применения ору-

## СОБЫТИЕ

## Дискотека среди книжных полок

**В воронежских библиотеках и книжных магазинах прошла всероссийская акция «Библионочь – 2015»**

Анна БОДИНА, Светлана ГОЛЫШЕВА

Переходим на «следующую городскую станцию» библионочи, не дожидаясь праздничного концерта студентов Воронежского музыкального колледжа имени Ростроповичей. В этот вечер любители чтения получили возможность приобрести в магазинах Воронежа новинки литературы с большими скидками. Одним из таких мест стал книжный клуб «Петровский».

Пока воронежцы заняты посетителям предлагают получить в подарок за правильный ответ на литературный вопрос книгу.

– А что будет, если я неправильно отвечу? – интересуется подошедшая к стенду женщина.

– Тогда я задам вам другой вопрос, полечте. Можете отвечать на разные, пока не выиграете!

Каждый, кто переступил порог этого здания – в игре. Вот и меня в руках – листок с таблицей для наклеек: «Тоголь», «Пушкин», «к. 302», «к. 202»...

На третьем этаже, не обращая внимания на детские голоса, выкрикивающие ответы на задания литературного лото, группа девушек пытается угадать, какому писателю принадлежит то или иное высказывание. Ответ даёт самая смелая из подруг: остальные решают перейти к следующему этапу испытания.

В одном из кабинетов прощит квест с тремя заданиями: опросник, пазл и кроссворд из предложенных букв. Ответы можно найти здесь же, в нескольких кабинетах.

– Нет-нет, что вы! «Сталкер» не имеет никакого отношения к «Пикнику на обочине», – спорит с кем-то мужчина в возрасте.

Он же украдкой подсказывает ответ на один из вопросов кроссворда. Главное – не победа, а возможность участия во всех конкурсах.

Труднее оказалось подобрать к выставочной комнате на четвертом этаже. Экспонатами здесь стали предметы быта 1950-1960-х годов. В зале, украшенном ковром, всем заглянувшим предлагают, помимо чаю, знакомство с подлинными изданиями той эпохи и одежды модниц 1960-х. Девушка в одном из таких костюмов можно пригласить на танец.

– Ну как же так! Ну не может такого быть, мама! – Удивляется в холле мальчик лет семи, хлопая крышками ящичка-экспоната выставки «Невероятное очевидно...».

Он поднимает верхнюю крышку ящичка, шпатель резиновые мячики, находящиеся внутри. Открывает боковую крышку – ящик пуст. Экскурсовод раскрывает секрет: «Внутри расположено зеркало, в котором отражается пустое дно коробки».

Среди книжных полок уже ничего не осталось, а в зале – дискотека! Инструкторы направляют всех желающих в правильное русло танца. Но в конце концов каждый импровизирует и двигается так, как просит душа.

В рамках Всероссийской акции в поддержку чтения «Библионочь-2015» и Воронежская областная специальная библиотека для слепых имени В.Г.Короленко провела свой дневной библиофест.

У входа гостей встречали персонажи сказок Кошечей Бесмертной и Соловей-разбойник. Первоначальной задачей была литературная викторина от Кошечей.

– Пройдётся все пункты на нашей карте, найдёте волшебную книгу, и тогда мы с Соловём станем добрыми персонажами.

Гостям библиотеки показали творческие работы, сделанные людьми с ограниченными возможностями здоровья. Поскольку проходил II этап конкурса «Наследники писателя-гуманиста В.Г.Короленко», работы участников находились в библиотеке.

На каждом этапе квеста сотрудники рассказывали о своей работе и о специфике обучения слепых детей. Библиотека имени В.Г.Короленко обслуживает три с половиной тысячи читателей из Воронежа и области и имеет огромные фонды книг, набранных шрифтом Брайля (рельефно-точечный тактильный шрифт, предназначенный для письма и чтения незрячими людьми), а также книг с укрупненным шрифтом для слабовидящих. Компьютерный класс оснащен самой современной техникой, которой нет больше нигде в Воронежской области. С её помощью могут читать люди с совершенно разными специфическими особенностями зрения.

Участникам «Библионочи» довелось попрактиковаться в чтении по системе Брайля и разгадать зашифрованный код, что оказалось весьма сложным занятием.

года увеличилось на 16,3 процента, а тяжких и особо тяжких преступлений – на 19,1 процента. Анатолий Никифоров показывает, как должна решаться эта проблема, и даёт хорошие примеры для подражания.

Опытный публицист, он и в художественном произведении неоднократно прибегает к публицистическим нотам. Ну а уж в разделе очерков и эссе эти ноты звучат в полную силу. Хотелось бы отметить статью «Бои без правил, или Откуда России может грозить опасность?», посвящённую вопросам острых отношений между отдельными этносами и конфессиями. Всем нам кажется, что сия проблема где-то далеко от нас. Но вот автор пишет о нашем городе, где «...год тому назад двумя лидерами исламских общин была сделана попытка разделить воронежских мусульман на суннитов и шиитов и тем самым искусственно создать здесь новый очаг напряжённости...» И приходится полностью согласиться с приведенными Анатолием Никифоровым словами мудрого политика П. Абдулатипова: «Нам, россиянам,

пора поумнеть, чтобы не сыграть в чужую игру и ещё раз не развалить свою Отчизну.» «Не сыграть в чужую игру...» Эта фраза, по-моему, очень точно характеризует и саму рецензируемую книгу.

Безусловным достоинством нового детища воронежского литератора я назвал бы и публикацию воспоминаний автора об учёном-ориентологе с мировым именем, писателе Леониде Семаго. Этими воспоминаниями Никифоров, много лет друживший с учёным, делится одним из первых. Мне кажется, что он поддал добрый пример, и из подобных материалов, написанных друзьями и коллегами Семаго, в будущем сложится полноценный сборник воспоминаний об удивительном человеке.

С интересом читаются, заставляя размышлять, включённые в книгу статьи и очерки о работе органов контрразведки в период Великой Отечественной войны, о подвиге защитников Воронежа, о героической судьбе русского офицера А.С. Ходаковского, о старейшем преподавателе Воронежского университета П.А. Бороздиной.



Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.



Redaction of the newspaper 'Коммуна' - publisher of the majority of modern postcard sets. Includes details about the sets and contact information.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Цифры в скобках обозначают ограничение просмотра телепередач по возрасту: (6+) - просмотр не рекомендуется детям до 6 лет; (12+) - просмотр не рекомендуется детям до 12 лет; (16+) - просмотр не рекомендуется лицам моложе 16 лет; (18+) - просмотр не рекомендуется лицам моложе 18 лет.



ПЯТНИЦА, 8 МАЯ

Table with TV channels and programs: ПЕРВЫЙ КАНАЛ, РОССИЯ-1, НТВ, ТВЦЕНТР, РЕНТВ, ТВЦЕНТР, ДОМАШНИЙ.

Table with TV channels and programs: ПЕРВЫЙ КАНАЛ, РОССИЯ-1, НТВ, ТВЦЕНТР, РЕНТВ, ТВЦЕНТР, ДОМАШНИЙ.

Table with TV channels and programs: ПЕРВЫЙ КАНАЛ, РОССИЯ-1, НТВ, ТВЦЕНТР, РЕНТВ, ТВЦЕНТР, ДОМАШНИЙ.

Table with TV channels and programs: ПЕРВЫЙ КАНАЛ, РОССИЯ-1, НТВ, ТВЦЕНТР, РЕНТВ, ТВЦЕНТР, ДОМАШНИЙ.

Table with TV channels and programs: ПЕРВЫЙ КАНАЛ, РОССИЯ-1, НТВ, ТВЦЕНТР, РЕНТВ, ТВЦЕНТР, ДОМАШНИЙ.

Table with TV channels and programs: ПЕРВЫЙ КАНАЛ, РОССИЯ-1, НТВ, ТВЦЕНТР, РЕНТВ, ТВЦЕНТР, ДОМАШНИЙ.

Table with TV channels and programs: ПЕРВЫЙ КАНАЛ, РОССИЯ-1, НТВ, ТВЦЕНТР, РЕНТВ, ТВЦЕНТР, ДОМАШНИЙ.

СУББОТА, 9 МАЯ

Table with TV channels and programs: ПЕРВЫЙ КАНАЛ, РОССИЯ-1, НТВ, ТВЦЕНТР, РЕНТВ, ТВЦЕНТР, ДОМАШНИЙ.

Table with TV channels and programs: ПЕРВЫЙ КАНАЛ, РОССИЯ-1, НТВ, ТВЦЕНТР, РЕНТВ, ТВЦЕНТР, ДОМАШНИЙ.

Table with TV channels and programs: ПЕРВЫЙ КАНАЛ, РОССИЯ-1, НТВ, ТВЦЕНТР, РЕНТВ, ТВЦЕНТР, ДОМАШНИЙ.

Table with TV channels and programs: ПЕРВЫЙ КАНАЛ, РОССИЯ-1, НТВ, ТВЦЕНТР, РЕНТВ, ТВЦЕНТР, ДОМАШНИЙ.

Table with TV channels and programs: ПЕРВЫЙ КАНАЛ, РОССИЯ-1, НТВ, ТВЦЕНТР, РЕНТВ, ТВЦЕНТР, ДОМАШНИЙ.

Table with TV channels and programs: ПЕРВЫЙ КАНАЛ, РОССИЯ-1, НТВ, ТВЦЕНТР, РЕНТВ, ТВЦЕНТР, ДОМАШНИЙ.

Table with TV channels and programs: ПЕРВЫЙ КАНАЛ, РОССИЯ-1, НТВ, ТВЦЕНТР, РЕНТВ, ТВЦЕНТР, ДОМАШНИЙ.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 10 МАЯ

Table with TV channels and programs: ПЕРВЫЙ КАНАЛ, РОССИЯ-1, НТВ, ТВЦЕНТР, РЕНТВ, ТВЦЕНТР, ДОМАШНИЙ.

Table with TV channels and programs: ПЕРВЫЙ КАНАЛ, РОССИЯ-1, НТВ, ТВЦЕНТР, РЕНТВ, ТВЦЕНТР, ДОМАШНИЙ.

Table with TV channels and programs: ПЕРВЫЙ КАНАЛ, РОССИЯ-1, НТВ, ТВЦЕНТР, РЕНТВ, ТВЦЕНТР, ДОМАШНИЙ.

Table with TV channels and programs: ПЕРВЫЙ КАНАЛ, РОССИЯ-1, НТВ, ТВЦЕНТР, РЕНТВ, ТВЦЕНТР, ДОМАШНИЙ.

Table with TV channels and programs: ПЕРВЫЙ КАНАЛ, РОССИЯ-1, НТВ, ТВЦЕНТР, РЕНТВ, ТВЦЕНТР, ДОМАШНИЙ.

Table with TV channels and programs: ПЕРВЫЙ КАНАЛ, РОССИЯ-1, НТВ, ТВЦЕНТР, РЕНТВ, ТВЦЕНТР, ДОМАШНИЙ.

Table with TV channels and programs: ПЕРВЫЙ КАНАЛ, РОССИЯ-1, НТВ, ТВЦЕНТР, РЕНТВ, ТВЦЕНТР, ДОМАШНИЙ.

ЛЮБИТЕЛЯМ СПОРТА

Table with sports events: Понедельник, 4 мая; Среда, 6 мая; Вторник, 5 мая; Четверг, 7 мая; Пятница, 8 мая; Воскресенье, 10 мая.

Table with sports events: Понедельник, 4 мая; Среда, 6 мая; Вторник, 5 мая; Четверг, 7 мая; Пятница, 8 мая; Воскресенье, 10 мая.

Программа телеканала «Россия-2» с 4 по 10 мая

Advertisement for driving school: ВЫ ХОТИТЕ НЕ ТОЛЬКО ПОЛУЧИТЬ ВОДИТЕЛЬСКОЕ УДОСТОВЕРЕНИЕ, НО И В СОВЕРШЕНСТВЕ ЗНАТЬ ПРАВИЛА ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ И МАСТЕРСКИ УПРАВЛЯТЬ АВТОМОБИЛЕМ?

Advertisement for dental clinic: УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ ГОРОДА И ОБЛАСТИ! ОБЩЕСТВЕННАЯ ПРИЁМНАЯ «КОММУНЫ»



# Что там, «За красной чертой»?

**Вернисаж** | Живописные работы из собрания Ярославского художественного музея демонстрируются в эти дни в Воронежском областном художественном музее имени И.Н.Крамского

На выставке «За красной чертой» экспонируются 40 работ, 22 из них – впервые. Эта подборка картин даёт хороший повод для рефлексии на тему «Художник и власть». Сергей Герасимов, Александр Куприн, Роберт Фальк, Николай Самокиш, Пётр Кончаловский, Константин Юон, – их работы давно стали, что называется, «хрестоматийными».



Владимир Добромиров рассказал о том, как художники пытались пережить эпоху.

**Виталий ЧЕРНИКОВ**

Однако мало кто из нынешних ценителей изобразительного искусства осознаёт, насколько драматичен был их жизненный и творческий путь после Октябрьской революции 1917 года. Путь не только тех, кто в Советском Союзе был не угоден, но и тех, у кого, казалось бы, всё сложилось благополучно, даже, может, Сталинскую премию дали.

Недавние футуристы, импрессионисты, бубноволетчики, авторы сложившейся индивидуальной манеры, они оказались вынуждены подстраиваться под требования эпохи.

Мне вспомнился один рисунок художника Рындина, который называется «Красный Октябрь. Грань двух миров», – говорил на открытии выставки директор музея Владимир Добромиров. – Это, конечно, звучит пафосно. У этой выставки иное название – «За красной чертой».

Красная черта разделила две эпохи. И новая эпоха вынудила художников следовать тем идеологическим установкам, которые господствовали в стране. Живописец Сергей Романович говорил про своих коллег: «Чернышов пишет нимфеток, Истомин

скрылся в преподавании, Митурич уж на что саблезубый тигр – и тот сдался!». Власть ломала людей, подчиняя их своим идеологическим задачам. Многие от этого пытались уйти. У нас в Воронеже Александр Бучури после революции замолчал. Он перестал творить, не знал, что делать. И так продолжалось до тех пор, пока «Коммуна» не напечатала такие слова: «А куда смотрят мастера кисти? Они что, не видят тех колоссальных преобразований, что происходят в селе?». Художник испугался. И начался советский Бучури. Уже не тот, что был раньше. Я знал старшего нашего журналиста Бориса Подкопаева. Он дружил с Бучури, бывал у него в мастерской. Подкопаев вспоминал: «Я не понимал, почему себя изображает в образе Иуды? У него много было таких работ». А я знал, почему. Ему было стыдно.

Значительная часть экспонатов выставки – портреты вождей и изображения советских строков. Р.Фальк свою картину назвал «Московский пейзаж со строительными кранами» (сюжет – строительство Дворца Советов на месте храма Христа Спасителя). А Куприн изобразил работу ударников труда в чугуно-литейном

цеху. В.Бычков – волский цементный завод «Коммунар» (интересно, что лица изображённых рабочих различны, у Куприна люди не более одушевлены, чем котёл с расплавленным металлом).

Конечно, кто-то из художников пытался пережить время и выдать за «социалистическое» то, что было своим, заветным. То, что могли по-настоящему оценить только недобитые любители нового искусства, помнившие дореволюционные вернисаж и диспуты. Спустя десятилетия мы обнаруживаем библейские аллюзии, изучая картину, на которой изображена, например, «простая советская семья», или влияние Моне в оттенках индустриального пейзажа. Спустя века идеологическая составляющая большей части картин, представленных на выставке «За красной чертой», может казаться не слишком очевидной. Значит ли это, что пережить своё время и в конце концов одержать над ним победу (посмертно) художникам всё же удалось? «В России надо жить долго», – эти слова Корнея Чуковского – они, получается, не только про людей (как правило, до своей победы не доживавших), а и про их картины, книги, песни, дневники.

# 70 ПОБЕДИТЕЛИ

## Возвращение из последнего полёта

**Эдуард СОЛОРЕВ, краевед**  
Г.Богучар

(Продолжение. Начало в №45).

Огнём из крупнокалиберного (12,7 мм) авиационного пулемёта системы Березина Михаил помогал воздушным стрелкам экипажа отбивать атаки вражеских самолётов, а также обстреливал наземные объекты противника. Так, 1 мая сорок второго при выполнении боевого задания по бомбёжке скопления войск противника в районе города



Михаил Шахуров.

Старая Русса он огнём своего пулемёта «потушил» три прожектора, и вместе с воздушными стрелками экипажа отбил атаку налетевших немецких истребителей. А 6 июня 1942 года, возвращаясь с боевого задания, обнаружил автоколонну противника и обстрелял ее из пулемёта, в результате чего фашисты не досчитались трёх автомашин.

С мая 1942 года 325-й БАП использовался командованием АДД для снабжения крымских партизан. Летчики на парашютах ночью сбрасывали партизанам боеприпасы и продовольствие.

А вот решить проблему вывоза больных и раненых на Большую землю оказалось очень сложно – небольшие самолёты «кукурузники» других авиационных соединений не могли взять в обратный путь много раненых, а более крупные самолёты ТБ-3 слишком рискованно было сажать на небольшие площадки. Но командир одного из экипажей, Фёдор Андреевич Жмуров, твёрдо решил попробовать посадить свой воздушный корабль на один из партизанских аэродромов и вывезти сколько возможно раненых. В состав экипажа вошёл и стрелок-радист Михаил Шахуров. В ночь с 21 на 22 июля 1942 года «небесный тихход» ТБ-3 оторвался от аэродрома и взял курс на полуостров. Вот как описывает случившееся в ту ночь Иван Гаврилович Генов, один из руководителей партизанского движения Крыма, в своей книге «Дневник партизана»:

«22 июля 1942 г. ночью на одну из наших площадок прибыл самолёт. Экипаж блестяще посадил большегрузную машину. Началась посадка раненых и больных. Руководил ею старший бортмеханик Михаил Шахуров. С больными в душе глядел он на своих «пассажиров», мацы на руках вносили внутрь самолёта.

– Достаточно, – сказал ему командир корабля Жмуров. – Посадили 22 человека. Больше нельзя. Перегрузимся...

Мац понимал это, но невозможно было выдержать обранных к нему молящих взглядом измученных недугом людей. Посадка продолжалась. Загрузили кабины штурмана и стрелка-радиста, задние и передние плоскостные переходы, проходы между отсеками бомболоков.

Вдруг послышался крик: «Немцы! Немцы!» Вскресе доносился звуки автоматных очередей.

– Приготовиться к взлёту! – отдал команду Жмуров. Костры, которые горели при посадке, уже погасли. В суматохе их оставили без пригляда.

– Куда лететь? – спросил пилот Маца. – Кругом темь. Ничего не видно.

– Сейчас спрошу, – ответил Мац. Встреченный им партизан показал направление, предупредив:

– Держитесь правее. Влево – скала.

Взрыве мощные моторы. Колеса плавно покатились по земле. Самолёт уже поднимался в воздух, как вдруг страшный удар потряс машину – левым колесом задела скалу. Машину удалось посадить. Это сделал Жмуров, хотя у него были перебиты обе ноги. Экипаж своими силами вынес партизан. В это время появился командир района Иван Курков.

– Фрицы совсем рядом, – сказал он, – самолёт надо сжечь!

Жаль было машину, но иного выхода не оставалось. Михаил Шахуров снял с самолёта радио, а воздушные стрелки – всё вооружение. Через минуту гигантский костер запылал в крымских горах. С болью смотрел Михаил Шахуров на пылающие останки своего воздушного корабля.

– Что теперь нас ждёт? Из тысячи раздумий летчиков вывели звуки пулеметных и автоматных очередей. Враги были на подходе. Так началась партизанская жизнь Михаила Шахурова, полная опасностей и лишений.

Снятые с самолёта пулемёты уже очень скоро пригодились партизанам. После падения Севастополя 4 июля 1942 года немецкое командование решило уничтожить отряды крымских партизан. Освободившиеся от боёв в Крыму две немецкие дивизии и горно-стрелковая бригада получили задачу – двинуться в район Керчи и по пути прочесать лес от Севастополя до Феодосии, и, таким образом, очистить тыл от партизан. 24 июля ровно в 8.00 началось наступление.

**Партизаны идут на задание**

Командир одного из отрядов Иван Юрьев сделал в тот жаркий день такие записи в своём дневнике:

«8.00. В бой вступили все наши боевые группы. Противник наступает со всех сторон... 8.30. Отбиваем уже третью атаку. Потери у немцев огромные, но они идут, как ошалелые. Держится «курилка», это есть только начало. 9.30. Более двухсот солдат бросил противник против группы Яши Крыма. Партизаны пустили в ход пулемет, свистый с самолёта. Это так ошеломило немцев, что они бросились бежать, устелив землю своими трупами. 10.00. Отбили пятую атаку. Особенно хорошо идут дела в группе Гриши Рыженко. Здесь немцы залегли. Офицер пытался поднять своих солдат и даже охрип от крика. Его «успокоил» Рыженко, пролив очередью из своего ручного пулемёта. 11.00. Обстановка осложняется. Противник обложил нашу высоту со всех сторон. Но партизаны дают ему жару. Пропуская вражеских солдат, то та, то другая наша группа обрушивает на них огонь с тыла. Молодцы, ребята! 15.00. Все ещё держится. Отбили восьмую атаку...»

После ожесточённых трехдневных боев партизанам удалось вырваться из окружения.

(Продолжение следует).

# Поэма Победы

**Заметки литературного критика** | «Поэма неожиданностей» – так однажды назвал «Василия Тёркина» наш земляк, профессор Анатолий Абрамов, известный исследователь лирики и эпоса Великой Отечественной войны

**Виктор АКАТКИН,**

доктор филологических наук, профессор ВГУ

Неожиданным, удивительным в поэме можно считать многое – от имени героя, такого не литературного, до жанровой формы, необычайно свободной и гибкой, готовой к любым фронтальным случайностям. Подумать только, в тридцати её главах, создававшихся на протяжении всей войны, не названа ни одна великая битва, ни один выдающийся полководец, ни сам Главнокомандующий Сталин, ни одна конкретная дата или местность, но всё так достоверно и неприманно, как будто сам участвуешь в каждом эпизоде. Немало неожиданностей таит в себе и творческая история поэмы – такая сложная, драматическая и победительная. Вряд ли какое произведение голов войны имеет столь обильную читательскую почту и немалое количество поправок, а ведь простой читатель реагирует на стихи с прохладцей.

Уже сам замысел «Василия Тёркина», по словам Анатолия Абрамова, кажется «дерзким», «замысловатым всем смертам, всей философии умаления человека». В самом деле, разве это не дерзость, разве не вызов в дни великой мировой войны, когда погибли миллионы, говорить «о философии битвы за жизнь, о философии торжества человека»? Или наставлять не на прикладном, агитационном стихописании, а на поэзии высокой пробы? Выступая в декабре 1941 года на совещании писателей и редакторов армейских газет

Юго-Западного фронта, Твардовский предложил особый метод работы поэта на фронте, который не позволяет отступать от высоких норм искусства: «Стих должен быть сейчас лучше, чем в мирное время, он должен быть горячее, он должен быть задушевнее... В момент горячего боя может быть создано такое произведение, которое будет жить долго». По сути дела он ставил перед собой крайне проблематичный и рискованный для военного времени вопрос о свободе творчества, о праве поэта писать не о том и не так, как прикажет начальство, а по велению совести и таланта. Подобно автору думал и действовал его герой Василий Тёркин: «Он совершенно

свободно высказывает обо всём, – ему незачем поступать иначе». Свобода говорить правду, какой бы горькой она ни была, свободный порыв души к подвигу, свобода в поисках прищипленного точного, поддерживающего слова, – всё это и привело Твардовского к творческой победе на фронте. «Книга эта, – писал Н.Зуев, – необычайна уже по своему рождению: начавшись на газетном листе, она шагнула в ряд бессмертных произведений русской литературы».

В любом боевом эпизоде, обрисованном с живописной детальностью, у Твардовского всегда просвечивает душа человека, его биография и характер, его думы и ожидания, слышится его голос, ощущается его живое присутствие. И это компенсирует необычайность всяких уточняющих указаний: где, кто, когда, на каком участке фронта, под чьим командованием, сколько было танков и самолётов, какой город сдали или взяли и т.д. Что бы ни происходило – от малого до великого – на переднем плане у него всегда человек, готовый ко всему.

*Заняла война полсвета,  
Стоит второе лето.  
Опясал фронт страну.  
Где-то Лаоца... А где-то  
Дон – и то же на Дону.*

*Где-то лошади в упряжке  
Или наставив не на прикладном,  
Где-то яблона цветёт,  
И моряк в одной тельняшке  
Тащит степью пулемёт...*

Какая масштабная, угрожающая картина войны, набросанная горячими, первыми мазками! Но главное тут – живые существа, мертворожденные упряжкой войны, из которой не высвободиться. Или, к примеру, изнуряюще долгий бой за некий населённый пункт Борки, осевший в каком-то глухом болоте.

*Там с открытых и закрытых  
Огневым – кому забыть! –  
Было битое, битое,  
И, казалось, что там бить?*

*Там в щепку каждый камень,  
В щепку каждое бревно.  
Называлось там Борками  
Место чёрное одно.*



Александр Твардовский в годы войны.

*Что по этим дымным росам,  
Что по этим кочкам шёл?*

Это «где ты», словно тревожное «а-у-у», разнесится по всему болоту в надежде на отклик. Для поэта этот мальчик – «земляк, ровесник, брат», а быть может, он окликает сам себя из ушедшего детства, чтобы стать в одну шеренгу с наступающими. Такого беззаветного соучастия, такой горячей отзывчивости редко достигает поэтическая строка. В этом, пожалуй, одна из уникальных особенностей «Книги про бойца» как «поэмы неожиданностей». Это и позволило ей стать духовным и нравственным сподвижником Великой Победы, что признали и окопные солдаты, и прославленные маршалы – командующие фронтами...

На склоне жизни, четверть века спустя после завершения поэмы «Василия Тёркин», Твардовский записывает в рабочей тетради: «Поистине книга необычная, беспрецедентная в литературе отечественной и, пожалуй, мировой, хотя последней до неё дела нет сегодня». Редкий случай, когда собственное творческое детство через много-много лет так бы потрясло автора: «На «Тёркине», как говорится, обрелся много раз вставал из-за стола, чтобы не разрыдаться». Вспомним, как читал эту поэму (храня под подушкой) Иван Бунин, в восхищении назвав её «поистине редкой книгой».

Последние главы создавались на победных, но таких же кровопролитных дорогах наступления, когда обнажились все сюжеты, все страшные мотивы этой «сказки». И Тёркин смолк, он уже «в шутки не встречал», не балагурил.

*И молчал он не в обиду,  
Не кому-нибудь в упрёк, –  
Просто больше знал и видел,  
Потерял и уберёг...*

Он просит прощенья у родной матери-земли, у всей Смоленской родни, у всех, кого взяла война. Газеты тремели победными приказами и славословиями: перед ними совсем другой Тёркин.

*Что ж ты, брат, Василий Тёркин,  
Плачешь вроде?..  
– Виноват...*

А за этими строками, на том же победно-салютном фоне, идёт самая неожиданная, самая пронзительная глава поэмы – «Про солдата-сироту», которую в газетном варианте Твардовский назвал притчей, придав ей скрытый, обобщающий смысл. Тут уже и солдатских, и авторских, и наших слёз не сдержат. За этим осни-

*С первой встречи близ огня,  
Сколько душам был я нужен,  
Без которых нет меня.*

*Сколько их на свете нету,  
Что прочли тебя, поэт,  
Словно бедной книге этой  
Много, много, много лет.*

Эти строки сошли с пера поэта в самый первый день Победы, когда кругом кричали «ура!» и палили от внезапной радости изо всех стволов, а он, опустошив свой пистолет, заперся от ликующих победителей в какую-то каморку, чтобы доверить свой авторский подвиг. Да, именно подвигом называл он свою работу над «Книгой про бойца», не боясь обвинений в нескромности, ибо она равновелика солдатскому подвигу, в ней по высшему счёту, говоря словами Б. Пастернака, «человек спорел». Эта книга непременно встанет в один ряд с величайшими произведениями прошлого: «Слово о полку Игореве», «Бородино», «Война и мир» и другие. Откройте любую страницу – и вас охватит жаром и стужей войны, вас уведёт слово поэта в окопы и землянки, где звучат живые голоса, где вы найдёте умных собеседников, свободно размышляющих о войне и мире, о жизни и смерти, о доме и детях, о шапке и портянках, о Родине и чужбине, о любви и Победе. Почему же до этой книги «дела нет сегодня»? Не хотим душевно трогаться? Отвыкли от слова первоуродного и простого, сердечного и правдивого? Или нас ослепили эстрадные блёстки и обманки? Оглушили, сбили с высокого настроения наш слух гремящие тарелки и барабаны?

*Иди слова был он ранен,  
Отдохнул, как долгие велит,  
И опять на поле брани  
Вместе с нами брал Тягильт?*

*И, Россия покидая,  
За войной спеша скорей,  
Что он думал, не гадаю,  
Что он нёс в душе своей.*

Эта строфа-рефрен, четырежды прочтенная в поэме, заставляет нас поразмыслить, о чём же думал солдат-сирота на дорогах поражений и побед, что же он нёс в своей сокровенной душе...

Последняя глава поэмы опубликована в «Литературной газете» перед самым Парадом Победы – 23 июня 1945 года (в «Красноармейской правде» – 30 июня). Но она не парадная, а поминальная.

*Светит месяц, ночь ясна,  
Чарка вышита до дна...*

Эти строки, взятые из пушкинских «Песен западных славян», при первом прочтении настраивают на оштрафованный лад: дело сделано, Победа одержана, чарка законно выпита. Однако и в простом не всё так просто. Соотнеси эту главу со всем содержанием поэмы, понимаешь, что эта поминальная чарка – одновременно испитая до дна чаша на родной берег Воронежа и подступая к Волге. Страна гудела от перенапряжения, как натянутый канат, готовый оборваться. А Тёркин в этот момент, балагурия и пошучивая, находит мобилизующие слова даже после сорвавшейся смертоносной переправы, сам едва спасшийся:

*Как ни трудно, как ни худо –  
Не сдвай, вперед гляди,  
Это присказка покуда,  
Сказка будет впереди.*

Последние главы создавались на победных, но таких же кровопролитных дорогах наступления, когда обнажились все сюжеты, все страшные мотивы этой «сказки». И Тёркин смолк, он уже «в шутки не встречал», не балагурил.

*И молчал он не в обиду,  
Не кому-нибудь в упрёк, –  
Просто больше знал и видел,  
Потерял и уберёг...*

Он просит прощенья у родной матери-земли, у всей Смоленской родни, у всех, кого взяла война. Газеты тремели победными приказами и славословиями: перед ними совсем другой Тёркин.

*Что ж ты, брат, Василий Тёркин,  
Плачешь вроде?..  
– Виноват...*

А за этими строками, на том же победно-салютном фоне, идёт самая неожиданная, самая пронзительная глава поэмы – «Про солдата-сироту», которую в газетном варианте Твардовский назвал притчей, придав ей скрытый, обобщающий смысл. Тут уже и солдатских, и авторских, и наших слёз не сдержат. За этим осни-



Орест Верейский. Иллюстрация к поэме «Василий Тёркин».

Ото всего этого пункта осталось «обгорелых три трубы» – чёрное место. И всё. И никого – ни человека, ни собаки, ни кошки, ни курицы. Чем же эти Борки, каких десятков повстречалось на путях войны, привлекли внимание поэта? Там жили такие же люди, как и в столице, и в других прославленных городах. Быть может, кто-то из них сражается сейчас за этот хуторок. Или на других участках великого разворота фронтов, но он такой же «тёплый» и родной.

*И подумать вдруг,  
Что кто-то  
Здесь родился, жил,  
Работал,  
Кто сегодня  
на войне.*

*Где ты, где ты,  
Мальчик босый,  
Деревенский  
пастушок,*

*Смыли вёсны горький пепел  
Очагов, что грели нас.  
С кем я не был, с кем я не пил  
В первый раз, в последний раз...  
С кем я только не был дружен*



## Спортивная панорама

Воронеж и область

### Во главе таблицы

После трёх туров первенства МОА «Черноземье» единоличным лидером соревнований стал дебютант турнира - нововоронежский «Атом». Подопечные Владимира Зинича в трёх проведённых играх добились 100-процентного результата. Очередным соперником «атомщиков» был бронзовый призёр минувшего сезона - «Химик-Россошь». Счёт был открыт гостями в середине первого тайма, однако до его окончания игрокам «Атома» удалось не только восстановить статус-кво, но и выйти вперёд. Результат 2:1 продержался до конца матча.

Таким образом, «Атом» с девятью набранными очками, оказался во главе турнирной таблицы. Другой представитель Воронежской области - «Олимпик» - занимает четвертое место, показывая отменную результативность: в трёх играх новоусманцы забили восемь голов. «Химик-Россошь» обосновался на девятом месте, а «Факел-М» - на предпоследнем, двенадцатом.

### Повторение пройденного

Не сумев пробиться в четвёрку лучших команд высшей лиги, баскетболисты «Согднаны-СКИФ» были вынуждены опуститься с пятого по восьмое. Этот мини-турнир было доверено провести Воронежу, поэтому у нашей баскетбольной дружины было преимущество «родных стен». Однако воспользоваться им «скифы» не смогли. В первой игре команда Виталия Кириченко уступила в овертайме майкопскому «Динамо-МГТУ» - 77:92. Затем хозяева площадки по всем статьям проиграла курскому «Динамо-ЮЗГУ» - 55:82. И лишь в заключительном матче сезона воронежцы победили «Строитель» из Энгельса со счётом 81:75.

Таким образом, БК «Согднана-СКИФ» занял седьмое место, показав тот же результат, что и годом ранее. По итогам сезона-2014/15 индивидуальный приз лучшего разыгрывающего защитника получил воронежец Кирилл Бакленев. А чемпионом высшей лиги стал саранский коллектив «Рускон-Мордовия».

### Успехи на татами

В Ярославле прошло первенство Центрального федерального округа по восточному боевому единоборству - сётокан каратэ-до. Воронежские спортсмены завоевали на этих соревнованиях три «серебряных» и пять «бронзовых» медалей.

Воронежская команда IRBIS TEAM завоевала тринадцать медалей (шесть «золотых», две «серебряных» и пять «бронзовых») на турнире EURO CUP SHITO-RYU OPEN-2015, прошедшем в Подмошье. Всего в соревнованиях приняли участие свыше восьмисот спортсменов. Всероссийские старты стали прекрасным просмотром ребат перед первенством Европы, которое стартует в июне в словацком городке Нове Замки.

А чуть раньше воронежские каратисты завоевали четыре медали в Туле («золото», «серебро» и две «бронзы») на Всероссийских соревнованиях по каратэ, посвящённых памяти первого команданта Кабула Ю.И. Двурогосева.

### Кому старт, кому - финиш

Пятнадцать команд в возрастной категории не моложе 35 лет вышли на старт первенства Воронежской области по футболу. Десять из них представляют областную столицу: «КИТ», «Стрела», «Парламент», «РоссАрм», «Атлант», «Строитель», «Аида», «Паркет-Сервис», «Салют» и «Стальность». Ещё пять клубов имеют «прописку» за пределами Воронежа: «Курбатово» (Нижегородский район), «Металлург» (Семилуки), «Торпедо» (Рамонь), «Олимпик» (Новая Усмань) и «Атом» (Нововоронеж). По сравнению с прошлым годом количество команд осталось неизменным. Вот только аннинский «СГЕМ» завершил свои выступления в этом турнире, а ему на смену пришёл амбициозный «Салют». «Буран» сменил название на «Паркет-Сервис», «ФК «Семилуки» теперь стал «Металлургом», а «Выбор-Курбатово» лишился приставки «Выбор».

Если «молодые» ветераны только вышли на старт соревнований, то футболисты старше 50 лет уже повесили бутсы на гвоздь. Правда, ненадолго. Речь идёт о турнире по мини-футболу под названием «Негаснущие звёзды», прошедшем в надувном манеже стадиона «Стрела». В нём приняли участие девять команд, а призовые места заняли «КИТ», «Стрела» и «Строитель».

### Триумфаторы сезона

Упорное финальное противостояние ХК «Россошь» и «Торняка» из города Учалья завершилась победой фарм-клуба «Бурана». В решающем пятом матче серии росошанцы добились победы со счётом 3:1. В первом периоде зрители заброшенных шайб не увидели. Счёт был открыт росошанцами после перерыва, но вскоре хозяева злая восстановили паритет. И всё же подопечные Олега Рудакова удалось проявить свои лучшие качества и склонить чашу весов в свою сторону. Новоспечённым обладателем Кубка регионов МХЛ уже успели поздравить и в России, и в Воронеже. Напомним, что до Нового года ХК «Россошь» возглавлял Сергей Карый, а после того как он принял бразды правления в «Буране», команду к триумфальному завершению сезона вёл Олег Рудаков. Молодцы росошанцы, так держать!

А Кубок Братины, из борьбы за который на ранней стадии выбыл «Буран», в итоге завоевал «Торос». В регулярном чемпионате нефтекамцы финишировали на восьмом месте, как раз вслед за «Бураном», а в стадии плей-офф вновь не дали усомниться соперникам в своём превосходстве, став трёхкратными обладателями Кубка Братины!

Леонид ХРУЩЁВ.



Росошанские хоккеисты – обладатели Кубка регионов.



1975 год – День Победы в Первомайском сквере.

## Память живых

### Выставка

В культурном центре «Брно» открылась фотografическая экспозиция, посвящённая 70-летию Победы советского народа над фашистскими захватчиками.

Константин ЕФРЕМОВ

Выставка уникальна уже тем, что многие из 150 представленных здесь работ зрители увидят впервые. Например, послевоенные снимки бывшего начальника областного управления культуры Владимира Нейно, ставшие открытием для многих профессиональных фотографов.

Работы военных корреспондентов Виктора Шумилова, Антона Зенина, Михаила Савина, Евгения Халдея – не просто классика, а напо-

минание о том героическом времени. Фотограф НКВД Николай Варламов, снимавший Воронеж в 1940-е – 50-е годы, фотолюбитель и литератор Владлен Вороненков открывают портал в прошлое, сотканное из глубочайшей веры в светлое будущее, из неоспоримой надежды в нерушимый мир.

Фоторепортажи и фронтовые Анатолий Галкин, в послевоенные годы корреспондент газеты «Вперёд», стал одним из основателей фотоклуба «Экспресс» Воронежского Дворца

культуры железнодорожников. Старейший клуб страны, которому недавно исполнилось 50 лет, возраст ряд мастеров светотехники, имена которых вышли на мировой уровень. И сегодня Андрей Архипов, Михаил Вязовой, Сергей Киселёв делятся с современниками своим видением, своими мыслями, своей благодарностью к людям, спасшим мир и возродившим страну. Интересные на выставке работы любителей, бесценны фотографии, предложенные воронежцами из своих семейных альбомов.

Организаторами проекта выступили Юго-Восточная железная дорога – филиал ОАО «РЖД» и культурно-выставочное объединение «Черноземье».

## Победа глазами детей

### Маленькая страна

Победители в той великой войне для всех наших маленьких детей – это прадедушки и прабабушки. Абсолютное большинство малышей их никогда не видело в своей жизни. Но как бы им хотелось хоть одним глазком взглянуть на героев!

Юрий ЕРМАКОВ

Недавно к детям нашей подготовительной группы детского сада № 18 мы пригласили такого прадедушку в лице ветерана войны Михаила Петровича Бурлакова, - вспоминают недавнее событие воспитатели Ирина Четчикова и Надежда Бондаренко. – Вы не представляете: с какими широкими от удивления и восхищения глазами слушали рассказ этого пожилого человека, прошедшего самую страшную войну, наши мальчики и девочки! Впечатлений от встречи с ветераном хватило на долгое время...

Такие встречи с ветеранами прошли во всех группах детского сада, - проинформировала заведующая МБДОУ БГО Центра развития ребенка – детского сада № 18 Светлана Чернышова. – Они стали составной частью нашего большого плана мероприятий, посвящённых 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Помимо этого уже состоялось или пройдёт со дня на день экскурсии по памятным местам нашего города, в музей на базе кадетского корпуса, неделя открытых занятий «Праздник Великой Победы», «Путешествие по

книжным полкам», цикл бесед «Непридуманные рассказы о войне», акция «Открытка для солдата», конкурс стихов о войне и другие.

Наши дети приняли участие во всероссийском конкурсе рисунков, в акциях «Лента памяти», «Бессмертный полк», «Знамя Победы». А будут венчать комплекс мероприятий в детском саду утренники «Если мы войну забудем, вновь придёт война». А также участие детей вместе с воспитателями и родителями в параде Победы в Борисоглебске 9 мая.

Согласитесь, такое военно-патриотическое воспитание детей в детском саду № 18 заслуживает того, чтобы мы, родители, высказали искренне слова благодарности всему коллективу воспитателей и педагогов за то святое и доброе, что они заронили в детские души.



Дети с удовольствием сфотографировались с гостем.

## СПОРТИВНЫЕ ВЕСТИ

### Награда к юбилею

На базе центра «Немакрам» прошёл первый этап открытого Кубка Воронежской области по спортивному пейнтболу. В турнире приняли участие 12 команд из Курска, Белгорода, Липецка, Лисок, России.

Верхнюю Хаву представляет команда «Мираж» Центра допризывной подготовки Верхнехавского АТСК «Сансан». Обыврат противника на всех этапах соревнования, «Мираж» без труда вышел на финишную прямую и стал победителем чемпионата.

Нынешняя победа стала хорошим подарком к десятилетнему юбилею команды, который отметят 9 мая.

### Идём на рекорд

Верхнехавские спортсмены приняли участие в открытом лично-командном первенстве Воронежской области на приз АТСК «Сансан» в классе залыных моделей планеров, которое прошло 26 апреля на базе спорткомплекса «Хавы».

В турнире приняли участие семь команд - по четыре человека разных возрастных категорий: младшая, средняя, старшая группа и преподаватели. Итогом напряжённых соревнований стала абсолютная победа обучающихся АТСК «Сансан» - в командном зачёте они заняли все высшие ступени пьедестала.

Во время первенства было показано максимальное время полета модели планера для восьмиметрового зала – 34,5 секунды.

Марина КАЛИНИНА.

Альберту Игоревичу БИТЮЦКОМУ  
шлём искренние поздравления по случаю его юбилея. Желаем крепкого здоровья, семейного благополучия, неувядаемого долголетия, побольше поводов для хорошего настроения.  
Друзья, коллеги.



## ПОВТОРНЫЕ ТОРГИ

Организатор торгов ООО ПЦ «Защитник»

(ИНН 3661060999, ОГРН 1133668035962;

394033, г. Воронеж, Ленинский пр-т, д. 172, тел./факс (473) 223-79-37, e-mail: pczashitnik@yandex.ru)

сообщает о том, что

**первые торги по продаже имущества ООО «Сатурн»** (ОГРН 1023600797164, ИНН 3608001814,

397550, Воронежская обл., Воробьевский р-н, с. Лещаное, ул. Горького, 6), назначенные на 22.04.2015г.,

**не состоялись в связи с отсутствием заявок, и объявляет о проведении повторных торгов** в форме аукциона открытого по составу участников и форме представления предложений о цене имущества.

Продажа осуществляется в рамках конкурсного производства, открытого по Решению АС Воронежской области от 05.06.2014г. по делу № А14-3665/2014.

**Лот №1 (находится в залоге у ОАО «Сбербанк России»)** расположен по адресу: Воронежская обл., Воробьевский район, с. Лещаное, ул. Железнодорожная, д.1/1; Право аренды земельного участка кадастровый номер 36:08:1600017:1, площадью 35 975 кв.м.

Нежилое здание гаража на 30 машин, площадью 822,4 кв.м; инвентарный номер 6303; литер: А.

Нежилое здание котельной, площадью 128,36 кв.м; инвентарный номер 6303; литер: А4.

Нежилое здание растворно-бетонного узла, площадь 262,2 кв.м; инвентарный номер 6303; литер: Б.

**Начальная цена Лота №1 – 1 806 870, 60 руб., НДС не облагается.**

**Лот №2 (находится в залоге у ОАО «Сбербанк России»)** расположен по адресу: Воронежская обл., Воробьевский район, с. Лещаное, ул. Горького, д.б; Право аренды земельного участка кадастровый номер 36:08:1600016:19, площадью 26 429 кв.м.

Нежилое здание конторы, площадью 348,6 кв.м; инвентарный номер 6292; литер: А.

Нежилое здание котельной, площадью 833,6 кв.м; инвентарный номер 6292; литер: А9, А'9, А''9.

Нежилое здание сушильного сарая №1, площадью 763,5 кв.м; инвентарный номер 6292; литер: А1.

Нежилое здание сушильного сарая №2, площадью 763,5 кв.м; инвентарный номер 6292; литер: А2.

Нежилое здание сушильного сарая №3, площадью 763,5 кв.м; инвентарный номер 6292; литер: А3.

Нежилое здание сушильного сарая №4, площадью 763,5 кв.м; инвентарный номер 6292; литер: А4.

Нежилое здание сушильного сарая №5, площадью 763,5 кв.м; инвентарный номер 6292; литер: А5.

Нежилое здание сушильного сарая №6, площадью 763,5 кв.м; инвентарный номер 6292; литер: А6.

Нежилое здание сушильного сарая №7, площадью 763,5 кв.м; инвентарный номер 6292; литер: А7.

Нежилое здание сушильного сарая №8, площадью 763,5 кв.м; инвентарный номер 6292; литер: А8.

Нежилое здание прессового отделения кирпичного завода, площадью 466,5 кв.м; инвентарный номер 6292; литер: А10.

**Начальная цена Лота №2 – 8 192 869, 20 руб., НДС не облагается.**

**Лот №3 (находится в залоге у ОАО «Сбербанк России»)** расположен по адресу: Воронежская обл., Воробьевский район;

Грузовой самосвал КАМАЗ 55102; Грузовой бортовой КАМАЗ 55102.

**Начальная цена Лота №3 – 407 288, 70 руб., НДС не облагается.**

**Лот №4 (находится в залоге у ОАО «Сбербанк России»)** расположен по адресу: Воронежская обл., Воробьевский район;

Экскаватор – погрузчик ЭО-2626А.

**Начальная цена Лота №4 – 443 898 руб., НДС не облагается.**

**Лот №5.** Расположен по адресу: Воронежская обл., Воробьевский район; Нежилое здание проходной, адрес: с.Лещаное, ул.Железнодорожная, д.1/1; площадь 9,5 кв.м; инвентарный номер 6303; литер: А2.

Самосвалный прицеп ГКБ 8527; Самосвалный прицеп ГКБ 8535.

Право аренды земельного участка кадастровый номер 36:08:3100014:64, площадью 9 451 кв.м.

Нежилое здание гаража на 2 машины, адрес: с.Воробьевка, пл. Свободы, д.2; площадь 41,9 кв.м; инвентарный номер 643; литер: Б2.

Прессовое оборудование; Трансформатор МТМО 0,4/630; Конвейер лущенный.

Сооружение АЗС в составе: Резервуар для нефтепродуктов, 25 м³, Резервуар для нефтепродуктов, 10 м³.

Автобус ПА3 32051; Автобус ПА3 32050R; Автобус ПА3 672; Автокран КС-2561 на базе ЗИЛ 431412; Погрузчик одноковшовый ТО-30.

**Начальная цена Лота №5 – 1 144 205,10 руб. НДС не облагается.**

**Шаг аукциона** – по Лотам №1-4 - 10 % от начальной стоимости лота; по Лоту №5 – 5 % от начальной стоимости лота.

Ознакомление участников торгов с документами по лоту, характеристиками имущества, выставаемого на торги, осуществляется по предварительной записи по тел. (473) 223-79-37 в рабочие дни с 14 час. до 16 час. по адресу: г. Воронеж, Ленинский пр-т, д.172.

Торги и подведение итогов торгов состоится в **11 час. 00 мин. 26.06.2015г.** на Электронной площадке «Российский аукционный дом», размещенной на сайте <https://bankruptcy.lot-online.ru> в сети Интернет.

**Принимать заявки** осуществляется с **18.05.2015г. по 22.06.2015г.** включительно, в рабочие дни с **09 час. до 14 час.** на Электронной площадке «Российский аукционный дом», размещенной на сайте <https://bankruptcy.lot-online.ru> в сети Интернет.

**Заявка на участие в торгах должна содержать:** обязательство участника открытых торгов соблюдать требования, указанные в сообщении о проведении открытых торгов, договор о задатке в электронной форме, подписанный ЭЦП, либо подтверждение поступления задатка (платежный документ с акцептом), действительную на день представления заявки выписку из ЕГРЮЛ или из ЕГРИП либо нотариально заверенную копию (для ЮЛ или для ИП), копии документов, удостоверяющих личность (для ФЛ), надлежащим образом заверенный перевод на русский язык документов о гос.регистрации юр. лица или государственной регистрации физ. лица в качестве ИП в соответствии с законодательством соответствующего государства (для иностранного лица), копию решения об одобрении или о совершении крупной сделки, если требование о необходимости наличия такого решения для совершения крупной сделки установлено законодательством РФ и (или) учредительными документами юр. лица и если для участника открытых торгов приобретение имущества (предприятия) или внесение денежных средств в качестве задатка являются крупной сделкой, фирменное наименование, сведения об организационно-правовой форме, о месте нахождения, почтовый адрес (для юр. лица), фамилию, имя, отчество, паспортные данные, сведения о месте жительства (для физ. лица), номер контактного телефона, адрес электронной почты, ИНН, копии документов, подтверждающих полномочия руководителя (для юр.лица), документ, подтверждающий полномочия лица, действующего от имени претендента, сведения о наличии или об отсутствии заинтересованности заявителя по отношению к должнику, кредиторам, арбитражному управляющему и о характере этой заинтересованности, сведения об участии в капитале заявителя арбитражного управляющего, а также саморегулируемой организации арбитражных управляющих, членом или руководителем которой является арбитражный управляющий.

**Задаток** для участия в торгах составляет по Лотам №1-4 – 10%, по Лоту №5 - 20 % от начальной стоимости лота. Задаток вносится в период приема заявок на счет должника: р/с 40702810213000075610 в ЦЧБ Сбербанка России г. Воронеж БИК 042007681, к/с 30101810600000000681.

Победителем признается участник, предложивший наивысшую цену за лот.

Договор купли-продажи заключается в течение 10 дней с даты определения победителя торгов. Оплата по договору должна быть перечислена в течение 30 дней с даты заключения договора купли-продажи на р/с должника по Лотам №1-4 - р/с 40702810213000075610; по Лоту №5 – р/с 40702810713120101223 в ЦЧБ Сбербанка России г. Воронеж БИК 042007681, к/с 30101810600000000681.

Доп. информация по тел.: (473)223-79-37(Осипова Е.Н.).

На правах рекламы.

**КОММУНА**  
УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:  
ООО «Редакция газеты «Коммуна»  
Главный редактор **В.Г. РУДЕНКО**.  
Дежурный по номеру Виталий ЧЕРНИКОВ.

**ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:**  
Для справок 8 (473) 251-24-87.  
**ОТДЕЛЫ:**  
Региональных проектов 8 (473) 253-32-10.  
Общественно-политической информации 8 (473) 255-14-74.  
Социальных проблем и права 8 (473) 255-68-23.  
Культуры 8 (473) 253-29-47.  
Экономики 8 (473) 255-08-46.  
Образования, семьи и воспитания 8 (473) 255-68-23.

**ОТДЕЛ РЕКЛАМЫ**  
тел./факс 8 (473) 239-00-88, тел. 293-93-70.  
**ТЕЛЕФОНЫ ДОЧЕРНИХ ИЗДАНИЙ «КОММУНЫ»:**  
«Воронежская неделя» 8 (473) 255-14-74.  
«Коммуна плюс» 8 (473) 251-24-88.  
«Кольцовский сквер» 8 (473) 253-29-47.

За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель.  
Материалы под рубриками «Слово депутата», «Воронежская марка» публикуются на договорной основе.  
Газета зарегистрирована в Центрально-Черноземном межрегиональном территориальном управлении Минюста РФ 16 сентября 2003 г.  
Регистрационное свидетельство ПИ №6-0851.  
Отпечатано с готового оригинал-макета заказчика в ОАО ИПО «Воронеж» (394077, г. Воронеж, ул. Генерала Лизюкова, 2).

Газета выходит по вторникам, четвергам и пятницам.  
Подписные индексы: 51156, 51214, 51221, 51213.  
Заказ № 1938. Тираж номера – 11220 экз.  
Время подписания номера в печать: по графику - 19.00, фактически - в 19.00.  
**Еженедельный тираж - 32720 экз.**  
**Адресная рассылка:** Москва, С.-Петербург, Рязань, Белгород, Курск, Липецк, Орел, Тамбов, Ростов-на-Дону, Волгоград, Саратов, Самара, Н.Новгород, Псков, Красноярск, Ханкала, Киев, Луганск, Минск, Могилев, Кишинев.